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สภาวศิวกร | Council of engineers

วชิา : Power Electronics

เนื�อหาวชิา : 70 : Power electronics devices

ขอ้ที� 1 :
สิ�งประดษิฐส์ารกึ�งตวันําที�ใชเ้ป็นสวติชกํ์าลงัในงานอเิล็กทรอนกิสกํ์าลงั ที�สามารถนํากระแสได ้2 ทางไดแ้ก่

1 : IGBT, SCR
2 : SCR, GTO
3 : GTO, MOSFET
4 : MOSFET, BJT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 2 :
สิ�งประดษิฐส์ารกึ�งตวันําที�ใชเ้ป็นสวติชกํ์าลงัในงานอเิล็กทรอนกิสกํ์าลงั ที�ใชง้านที�ความถี�ไมเ่กนิ 10 kHz

1 : IGBT, SCR
2 : SCR, GTO
3 : GTO, MOSFET
4 : MOSFET, BJT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 3 :
สิ�งประดษิฐส์ารกึ�งตวันําที�ใชเ้ป็นสวติชกํ์าลงัในงานอเิล็กทรอนกิสกํ์าลงัที�ใหค้วามถี�สงูที�สดุไดแ้ก่

1 : MOSFET, IGBT
2 : IGBT, SCR
3 : SCR, GTO
4 : GTO, BJT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 4 :
สิ�งประดษิฐส์ารกึ�งตวันําในงานอเิล็กทรอนกิสกํ์าลงัที�ใชเ้ป็นสวติชกํ์าลงัที�ใหกํ้าลงัสงูที�สดุไดแ้กอ่ปุกรณช์นดิใด

1 : MOSFET, IGBT
2 : IGBT, SCR
3 : SCR, GTO
4 : GTO, BJT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 5 :
สิ�งประดษิฐส์ารกึ�งตวันําที�ใชเ้ป็นสวติชกํ์าลงั ที�สามารถนํากระแสไดโ้ดยไมจํ่าเป็นตอ้งคงสญัญาณขบันําไวต้ลอดเวลาหลงัจากการขบัครั�งแรกไดแ้ก่

1 : MOSFET, IGBT
2 : IGBT, SCR
3 : SCR, GTO
4 : GTO, BJT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 6 :
คณุลกัษณะใดที�ใชจํ้าแนกประเภทของ Thyristors เป็น Phase-Control Thyristors กบั Inverter-Grade Thyristors

1 : พกิดักระแส
2 : พกิดัแรงดนั
3 : ชว่งเวลาการตดัวงจร (turn-off time)
4 : กระแสยดึ(Holding Current)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 7 :
ขอ้ใดอธบิายวธิกีารทําใหเ้อสซอีารห์ยดุนํากระแสไดอ้ยา่งถกูตอ้ง
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1 : หยดุป้อนสญัญาณพัลสเ์ขา้ที�ขาเกตของเอสซอีาร์
2 : ป้อนสญัญาณพัลสล์บเขา้ที�ขาเกตของเอสซอีาร ์ในขณะที�เอสซอีารไ์ดรั้บแรงดนัรเีวอรส์
3 : ลดกระแสที�ผา่นเอสซอีารใ์หตํ้�ากวา่กระแสยดึ(Holding Current)นานเป็นเวลามากกวา่ turn-off time
4 : ป้อนสญัญาณพัลสบ์วกเขา้ที�ขาเกตของเอสซอีาร ์ในขณะที�เอสซอีารไ์ดรั้บแรงดนัรเีวอรส์
5 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 8 :
ขอ้ใดกลา่วถงึความแตกตา่งของคณุลกัษณะระหวา่ง มอสเฟตกําลงั กบั ไอจบีทีไีดอ้ยา่งถกูตอ้ง

1 : ไอจบีทีคีวบคมุดว้ยกระแส สว่นมอสเฟตควบคมุดว้ยแรงดนั
2 : ไอจบีทีมีคีวามเร็วในการสวติซส์งูกวา่มอสเฟต
3 : ไอจบีทีมีพีกิดักําลงัที�สงูกวา่มอสเฟต
4 : ไอจบีทีคีวบคมุดว้ยแรงดนั สว่นมอสเฟตควบคมุดว้ยกระแส
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 9 :
ไดโอดชนดิ Fast Recovery เหมาะกบังานประเภทใดตอ่ไปนี�

1 : วงจรเรยีงกระแสที�ดา้นอนิพตุเป็นไฟบา้น
2 : แหลง่จา่ยไฟแบบเชงิเสน้ (linear power supply)
3 : แหลง่จา่ยไฟแบบสวติชิ�ง (switching power supply)
4 : วงจรที�ใชร้ะดบัแรงดนัตํ�าๆ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 10 :
GTO มคีณุสมบตัเิดน่ในเรื�องใด

1 : พกิดักระแสสงู
2 : พกิดัแรงดนัสงู
3 : การทําใหห้ยดุนํากระแสได ้
4 : การทําใหนํ้ากระแสได ้2 ทาง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 11 :
อปุกรณใ์ดที�ไมส่ามารถป้อนสญัญาณควบคมุเพื�อใหห้ยดุนํากระแส

1 : MOSFET
2 : IGBT
3 : SCR
4 : GTO
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 12 :
อปุกรณใ์ดที�ทนแรงดนัไดท้ศิทางเดยีว ไมว่า่จะมขีนาดใหญห่รอืเล็กกต็าม

1 : SCR
2 : BJT
3 : GTO
4 : MOSFET
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 13 :
IGBTเป็นอปุกรณท์ี�มโีครงสรา้งคลา้ยกบัการนําเอาอปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสส์องอยา่งมาประกอบรว่มกนั อปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสส์องอยา่งนั�นคอือะไร

1 : SCR-DIODE
2 : BJT-SCR
3 : MOSFET-SCR
4 : BJT-MOSFET
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 14 :
อปุกรณใ์ดเมื�อมกีารเปลี�ยนแปลงแรงดนัตกคลอ่มอยา่งรวดเร็ว(dv/dtส ูง)จะทําใหนํ้ากระแสไดเ้อง
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1 : SCR
2 : IGBT
3 : BJT
4 : MOSFET
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 15 :
เรยีงลําดบัความสามารถในการทนแรงดนัยอ้นกลบัสงูสดุ (Maximum reverse blocking voltage) จากมากไปหานอ้ยระหวา่ง IGBT, MOSFET และ
GTO

1 : IGBT, MOSFET, GTO
2 : MOSFET, IGBT, GTO
3 : GTO, MOSFET, IGBT
4 : GTO, IGBT, MOSFET
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 16 :
เรยีงลําดบัความถี�สวติชิ�งสงูสดุ (Maximum switching frequency) จากตํ�าไปหาสงูระหวา่ง IGBT, MOSFET และ GTO

1 : IGBT, MOSFET, GTO
2 : MOSFET, IGBT, GTO
3 : GTO, MOSFET, IGBT
4 : GTO, IGBT, MOSFET
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 17 :
เปรยีบเทยีบระหวา่ง MOSFET และ IGBT ที�มคีวามสามารถเทา่กนัในการนํากระแสสงูสดุ (Maximum conduction current) และทนแรงดนัยอ้นกลบั
สงูสดุ (Maximum reverse blocking voltage) ในขณะที�นํากระแสเทา่กนัๆ กนั ความสญูเสยีของ MOSFET เมื�อเปรยีบเทยีบกบัของ IGBT จะ

1 : มากกวา่
2 : เทา่กนั
3 : นอ้ยกวา่
4 : ถกูทั�ง 1 และ 2
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 18 :
ในบรรดาอปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงัสารกึ�งตวันําที�ม ีbody diode อยูใ่นโครงสรา้ง คอือปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงัตวัใด

1 : IGBT
2 : MOSFET
3 : GTO
4 : SCR
5 : ไมม่ขีอ้ถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 19 :
วงจรเรยีงกระแสในรปู เมื�อกําหนดใหแ้หลง่จา่ยไฟฟ้ามคีา่แรงดนัเทา่กบั 220 Vrms ความถี�เทา่กบั 50Hz ไดโอดที�ใชใ้นวงจรจะตอ้งมคีา่แรงดนั
breakdown voltage อยา่งตํ�าสดุมคีา่ไมน่อ้ยกวา่กี�โวลต ์
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1 : 110 Vpeak
2 : 220 Vpeak
3 : 311 Vpeak
4 : 540 Vpeak
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 20 :
จงเรยีงพกิดัความถี�ใชง้านของอปุกรณส์ารกึ�งตวันําตอ่ไปนี� จากความถี�ใชง้านตํ�าสดุไปถงึความถี�ใชง้านสงูสดุ

1 : thyristor , IGBT, BJT, MOSFET
2 : IGBT, BJT, MOSFET, Thyrister
3 : Thyrister, MOSFET, BJT, IGBT
4 : Thyrister, BJT, IGBT, MOSFET
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 21 :
จงเรยีงลําดบัแรงดนัใชง้านของอปุกรณส์ารกึ�งตวันําตอ่ไปนี� จากแรงดนัตํ�าสดุไปหาแรงดนัสงูสดุ

1 : SCR, BJT,IGBT, MOSFET
2 : Thyristor, GTO, MOSFET, IGBT
3 : MOSFET, IGBT, BJT, Thyristor
4 : IGBT, BJT, SCR, MOSFET
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 22 :
วงจรIGBTแสดงในรปู กระแสไฟฟ้าที�ไหลในวงจรเกตมคีา่เทา่กบัเทา่ไร เมื�อกําหนดใหแ้รงดนัขบัเกต Vi มคีา่เทา่กบั 20 V ความตา้นทานที�ตอ่อยูก่บั
ขาเกตมคีา่เทา่กบั 20 โอหม ์โหลดมคีา่ความตา้นทานเทา่กบั 10 โอหม ์แหลง่จา่ยไฟฟ้าที�จา่ยใหก้บัโหลดมคีา่แรงดนัเทากบั 200 V 

1 : 0 A
2 : 1 A
3 : 2 A
4 : 20 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1
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ขอ้ที� 23 :
วงจรในรปู ถา้แหลง่จา่ยไฟฟ้ามคีา่เทา่กบั 220 V มคีา่ความถี�เทา่กบั 50 Hz SCR ที�ใชใ้นวงจรจะตอ้งมคีา่แรงดนั forward breakover voltage อยา่ง
ตํ�าสดุตอ้งมคีา่แรงดนัมากกวา่กี�โวลตโ์วลต ์

1 : 110 V
2 : 220 V
3 : 311 V
4 : 540 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 24 :
อปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงัชนดิใดที�มพีกิดักําลงัไฟฟ้าสงูสดุ

1 : BJT
2 : IGBT
3 : SCR
4 : MOSFET
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 25 :
อปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงัชนดิใดที�มคีณุสมบตัคิา่สมัประสทิธิ�ของความตา้นทานเป็นแบบ positive temperature coeffecient

1 : POWER DIODE
2 : TRANSISTOR
3 : SCR
4 : POWER MOSFET
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 26 :
วงจรเรยีงกระแสในรปู คา่แรงดนัไฟฟ้าเฉลี�ยที�โหลดมคีา่เทา่กบัเทา่ไร เมื�อกําหนดใหแ้หลง่จา่ยไฟฟ้ามคีา่แรงดนัเทา่กบั 70.7 Vrms ความถี�เทา่กบั 50
Hz โหลดเป็นตวัตา้นทานมคีา่เทา่กบั 10 โอหม ์

1 : - 31.8 V
2 : - 63.6 V
3 : 31.8 V
4 : 63.6 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 27 :
1. อปุกรณท์ี�ม ีSwitching Speed สงูที�สดุคอื …… และอปุกรณท์ี�ควบคมุดว้ยแรงดนัคอื…..

1 : MOSFET, IGBT
2 : Thyristor, IGBT
3 : MOSFET, BJT
4 : BJT, IGBT
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 28 :
อปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงัที�มพีกิดักําลงังานไฟฟ้าสงูที�สดุคอือปุกรณช์นดิใด …… และอปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงัที�ควบคมุดว้ยกระแสคอือปุกรณ์
ชนดิใด

1 : MOSFET, IGBT
2 : Thyristor, IGBT
3 : MOSFET, BJT
4 : Thyristor, BJT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 29 :
อปุกรณท์ี�มพีกิดักําลงังานไฟฟ้าตํ�าที�สดุคอื …… และอปุกรณท์ี�ควบคมุดว้ยกระแสคอื…..

1 : MOSFET, IGBT
2 : Thyristor, IGBT
3 : MOSFET, BJT
4 : BJT, IGBT
5 : Thyristor, BJT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 30 :
อปุกรณท์ี�นยิมใชท้ี�ความถี�ตํ�าทั�วไป (50HZ) คอื …… และอปุกรณท์ี�วงจรควบคมุมคีวามยุง่ยากในการสรา้งคอื…..

1 : MOSFET, IGBT
2 : Thyristor, IGBT
3 : Thyristor, BJT
4 : BJT, IGBT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 31 :
อปุกรณท์ี�มคีวามเหมาะสมสําหรับการใชง้านที�ความถี�สวติชไ์มเ่กนิ 20kHz และตอ้งขบัโหลดที�พกิดักระแสสงู ๆ คอื

1 : MOSFET
2 : Thyristor
3 : BJT
4 : Thyristor, BJT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 32 :
IGBT ยอ่มาจาก

1 : Gate Turn-off Thyristor
2 : Static Induction Transistor
3 : Insulated - Gate Bipolar Transistor
4 : Silicon - Control Rectifier
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 33 :
ขอ้ใดคอืสญัลกัษณข์อง MOSFET

1 : 
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2 : 

3 : 

4 : 
5 :  

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 34 :
จงบอกถงึความแตกตา่งของ GTO กบั SCR

1 : GTO นํากระแสไดส้องทศิทางแต ่SCR นํากระแสไดท้างเดยีว
2 : GTO สามารถทําใหห้ยดุนํากระแสดว้ยคา่กระแส gate เป็นลบ
3 : SCR มคีวามไวในการสวติชส์งูกวา่ GTO
4 : SCR นํากระแสไดส้องทศิทางแต ่GTO นํากระแสไดท้างเดยีว
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 35 :
SCR เบอร ์IR-S30EF มคีา่ dv/dt = 1000 V/us ถา้ขณะตอ่ใชง้านคา่ dv/dt ในวงจรมคีา่ 1350 V /us ขณะนี�ตวั SCR จะมผีลกระทบอยา่งไรบา้ง

1 : SCR เปลี�ยนสถานะจาก OFF เป็น ON ไดโ้ดยไมต่อ้งมสีญัญาณ Trigger
2 : รอยตอ่ภายใน SCR จะเกดิความรอ้นมาก
3 : SCR ไมส่ามารถ ON ได ้
4 : SCR เปลี�ยนสถานะจาก ON เป็น OFF
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 36 :
SCR เบอร ์IR-S30EF มคีา่ di/dt = 800 A/us ถา้ขณะตอ่ใชง้านคา่ di/dt ในวงจรมคีา่ 1050 A /us ขณะนี�ตวั SCR จะมผีลกระทบอยา่งไรบา้ง

1 : SCR สามารถ ON ไดโ้ดยไมต่อ้งมสีญัญาณ Trigger
2 : รอยตอ่ภายใน SCR จะเกดิความรอ้นมาก
3 : SCR ไมส่ามารถ ON ได ้
4 : SCR เปลี�ยนสถานะจาก ON เป็น OFF
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 37 :
อปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงัชนดิใดตอ่ไปนี�สามารถทํางานที�ความถี�สงูมากที�สดุ

1 : SCR
2 : IGBT
3 : MOSFET
4 : BJT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 38 :
อปุกรณใ์นขอ้ใดเป็นการแยกวงจรควบคมุกบัวงจรกําลงัออกจากกนัไดอ้ยา่งเด็ดขาด

1 : Isolated Transformer
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2 : Differential Amp.
3 : Opto Transistor
4 : Opto Diode
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 39 :
ถา้ทรกิไตรแอค จะนํากระแสไดก้ต็อ่เมื�อกระแสที�ผา่นตวัมนัเกนิขอ้ใด

1 : Latching Current
2 : Holding Current
3 : Peak Forward Gate Current
4 : Conducting Current
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 40 :
การทําให ้SCR หยดุนํากระแสทําไดอ้ยา่งไร

1 : ทําใหก้ระแสที�ไหลผา่น SCR มคีา่มากกวา่กระแส Holding current
2 : ใชว้งจร commutation
3 : ทําใหก้ระแสที�ไหลผา่น SCR มคีา่มากกวา่กระแส Latching current
4 : ใชว้งจร snubber
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 41 :
จากรปูวงจรที�กําหนดมา ถามวา่รปูการตอ่วงจรมชีื�ออะไร มปีระโยชนอ์ยา่งไร 

1 : ชื�อวงจร Darlington มไีวเ้พิ�มอตัราการขยายแรงดนัสงูๆ
2 : ชื�อวงจร Push Pull มไีวเ้พิ�มอตัราการขยายแรงดนัสงูๆ
3 : ชื�อวงจร Darlington มไีวเ้พิ�มอตัราการขยายกระแส สงูๆ
4 : ชื�อวงจร Push Pull มไีวเ้พิ�มอตัราการขยายกระแสสงูๆ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 42 :
จากวงจรที�กําหนดมา จงหาคา่กระแสไหลผา่นทรานซสิเตอร ์Q2 มคีา่เทา่ไร และควรมขีนาดกี� WATT  

1 : 10A ,100W
2 : 50A,500W
3 : 50A ,100W
4 : 10A,500W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 43 :
อปุกรณส์วติชกํ์าลงัใดตอ่ไปนี� ไมเ่หมาะสมที�จะนํามาใชง้านที�ความถี�สงูกวา่ 10kHz



สภ
าว

ศิว
กร

 ข
อ

อส
งว

นส
ทิธ

ิ�

1 : Transistor
2 : IGBT
3 : Mosfet
4 : Thyristor
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 44 :
ไดโอดชนดิใดตอ่ไปนี� มกีารสญูเสยีเนื�องจากการนํากระแสตํ�าสดุ

1 : Power diode
2 : Schottky diode
3 : Zener diode
4 : Fast recovery diode
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 45 :
Darlington power transistor มคีณุสมบตัเิดน่ในดา้นใด

1 : มอีตัราการขยายกระแสสงู
2 : มอีตัราการขยายแรงดนัสงู
3 : หยดุนํากระแสไดเ้ร็วกวา่
4 : ทนแรงดนัไดส้งูกวา่
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 46 :
อปุกรณส์วติชิ�งชนดิใดมพีกิดักําลงัตํ�าสดุ

1 : ไธรสิเตอร์
2 : BJT
3 : MOSFET
4 : IGBT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 47 :
อปุกรณส์วติชิ�งตวัไหนควบคมุการนํากระแสดว้ยแรงดนั

1 : BJT
2 : ไธรสิเตอร์
3 : MOSFET
4 : ไตรแอค
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 48 :
อปุกรณส์วติชต์วัใด เมื�อนํากระแสจะมแีรงดนัตกครอ่มตํ�ากวา่อปุกรณต์วัอื�นๆ

1 : MOSFET
2 : IGBT
3 : SIT
4 : BJT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 49 :
จดุมุง่หมายของการใสส่นับเบอร ์ใหก้บัอปุกรณส์วติชิ�งเชน่ BJT เพื�อวตัถปุระสงคข์อ้ใด

1 : เพื�อลดกําลงังานสญูเสยีจากการสวติชชิ�ง
2 : หลกีเลี�ยงการเกดิเบรกดาวนค์รั�งที�สอง

3 : 
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 50 :
การศกึษาการทํางานของไดโอด ในชว่ง recovery time เพื�ออะไร
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1 : เพื�อไดรู้ว้า่เป็นไดโอดชนดิไหน
2 : จะไดรู้ว้า่ Storage charge ในตวัไดโอดมคีา่เทา่ไร
3 : จะไดเ้ลอืกใชใ้หเ้หมาะสมกบัความถี�
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 51 :
อปุกรณส์วติซิ�งตวัใด เมื�อนํากระแสแลว้จะนํากระแสคา้ง และจะหยดุนํากระแสได ้ตอ้งมวีงจรในการคอมมวิเตท

1 : MOSFET
2 : SCR
3 : IGBT
4 : BJT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 52 :
ถา้ทําการวาดกรา๊ฟแสดงความสมัพันธร์ะหวา่งแรงดนัCollector-Emitter กบั กระแส Base ของอปุกรณอ์เิล็กทรอนกิส ์BJT ดงัแสดงในรปู ในวงจร
อเิล็กทรอนกิสกํ์าลงัยา่นที�ไมส่ามารถนํามาใชง้านของ BJTอยูใ่นชว่งใด 

1 : 1
2 : 2
3 : 3
4 : 1 และ 3
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 53 :
ไดโอดประเภทไหนที�ใหแ้รงดนัตกครอ่มในสภาวะนํากระแสตํ�าที�สดุเมื�อใชง้านที�พกิดัเดยีวกนั

1 : Standard diode
2 : Fast-recovery diode
3 : Ultra-fast diode
4 : Schottky diode
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 54 :
ไดโอดประเภท Silicon Carbide ซึ�งเป็นแบบ Schottky จะมคีณุลกัษณะสมบตัใินขอ้ใด

1 : ม ีReverse recovery time ตํ�ามาก
2 : ม ีStorage charge นอ้ย
3 : กําลงังานสญูเสยีตํ�ามาก
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 55 :
ในการ Turn-on ใหก้บั Mosfet มเีวลาให ้Mosfet นํากระแส 10ไมโ่ครฟาลสั และ Duty Cycle ของการทํางาน 50% จงคํานวณความถี�ของการใชง้าน
ของ Mosfet

1 : 50 KHz
2 : 100 kHz
3 : 150 kHZ
4 : ไมม่ขีอ้ถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1
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ขอ้ที� 56 :
ใหเ้รยีงลําดบัอปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงัตามลําดบัความถี�ใชง้านจากคา่นอ้ยไปหามากมลํีาดบัเป็นอยา่งไร

1 : BJT, IGBT, Thyristor, Mosfet
2 : BJT, Thyristor, Mosfet, IGBT
3 : Thyristor, BJT, IGBT, Mosfet
4 : Thyristor, IGBT, BJT, Mosfet
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 57 :
อปุกรณช์นดิใดตอ่ไปนี�พกิดัแรงดนัและกระแสสงูที�สดุ

1 : Transistor
2 : IGBT
3 : MOSFET
4 : Thyristor
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 58 :
อปุกรณส์วติชิ�งชนดิใดสามารถใชง้านไดท้ี�ความถี�ในการสวติชส์งูสดุ

1 : IGBT
2 : MOSFET
3 : BJT
4 : Thyristor
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 59 :
อปุกรณส์วติชิ�งชนดิใดมพีกิดักําลงัสงูสดุ

1 : IGBT
2 : MOSFET
3 : BJT
4 : Thyristor
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 60 :
อปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงัที�ควบคมุการทํางานดว้ยกระแสคอือปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงัชนดิใด

1 : IGBT
2 : MOSFET
3 : BJT
4 : MCT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 61 :
อปุกรณส์วติชิ�งชนดิใดมกีารควบคมุการทํางานดว้ยแรงดนั

1 : IGBT
2 : Thyristor
3 : BJT
4 : GTO
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 62 :
คณุสมบตัทิี�ตอ้งการของอปุกรณส์วติชิ�ง คอื

1 : Vce มคีา่สงูขณะนํากระแส
2 : มกีระแสรั�วไหลขณะไมนํ่ากระแส
3 : ความถี�สวติชิ�งสงู
4 : มชีว่งเวลาเปลี�ยนสถานะนาน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 63 :
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เงื�อนไขใดที�ทําให ้SCR หยดุนํากระแส
1 : VAK มคีา่เป็นบวก
2 : กระแสแอโนดนอ้ยกวา่คา่กระแสโฮลดิ�ง
3 : กระแสแอโนดนอ้ยกวา่คา่กระแสแลทชิ�ง
4 : กระแสเกตเป็นศนูย์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 64 :
อปุกรณส์วติชิ�งชนดิใดที�จัดเป็นประเภท snubberless

1 : IGBT
2 : MOSFET
3 : BJT
4 : Thyristor
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 65 :
อปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงัที�มวีงจรสมมลูประกอบดว้ยทรานซสิเตอรส์องตวั คอือปุกรณือเิล็กทรอนกิสกํ์าลงัชนดิใด

1 : IGBT
2 : MOSFET
3 : BJT
4 : Thyristor
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 66 :
อปุกรณส์ารกึ�งตวันําชนดิใดที�ไมส่ามารถควบคมุได ้

1 : IGBT
2 : Diode
3 : BJT
4 : Thyristor
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 67 :
อปุกรณส์วติชิ�งชนดิใดที�สามารถปิดกั�นกระแสไดท้ั�ง 2 ทศิทาง

1 : MOSFET
2 : Diode
3 : BJT
4 : Thyristor
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 68 :
อปุกรณส์วติชกํ์าลงัใดตอ่ไปนี� ไมเ่หมาะสมที�จะนํามาใชง้านที�ตอ้งทนกระแสสงูและแรงดนัตกครอ่มมากกวา่ 1000 โวลต์

1 : Transistor
2 : IGBT
3 : Mosfet
4 : Thyristor
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 69 :
อปุกรณส์วติชกํ์าลงัใดตอ่ไปนี� เหมาะสมที�จะนํามาใชใ้นวงจรแปลงผันไฟตรงที�มพีกิดัแรงดนัตํ�า กระแสสงู

1 : Transistor
2 : IGBT
3 : Mosfet
4 : Thyristor
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 70 :
ในการนํา Transistor ใชง้านเป็นสวติชใ์นวงจรอเิล็กทรอนกิสกํ์าลงั เงื�อนไขที�เหมาะสมที�สดุในการขบันําทรานซสิเตอรค์อืขอ้ใด
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1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 71 :
Transistor ตวัหนึ�งขณะนํากระแสมแีรงดนัตกครอ่ม Vce(sat) = 2 V และมกีระแสไหลผา่นตวัมนั 4 A จงคํานวณหากําลงังานสญูเสยีที�เกดิขึ�น

1 : 2 W
2 : 4 W
3 : 6 W
4 : 8 W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 72 :
ในการขบันํา MOSFET ใหทํ้างานที�ความถี�สงูมากคณุสมบตัขิองวงจรขบันําขอ้ใดสําคญัที�สดุ

1 : คา่ Output impedance จะตอ้งมคีา่ตํ�า
2 : คา่ Input impedance จะตอ้งมคีา่ตํ�า
3 : คา่ Voltage gain จะตอ้งมคีา่เขา้มาก
4 : คา่ Current gain จะตอ้งมคีา่เขา้ใกลห้นึ�ง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 73 :
ผลเสยีของการขบักระแสเบสของ Transistor ที�มคีา่มากเกนิไปคอือะไร

1 : Transistor นํากระแสไดเ้ร็วเกนิไป
2 : Transistor หยดุนํากระแสไดช้า้
3 : Transistor มกีารสญูเสยีเนื�องจากการนํากระแสสงูขึ�น
4 : ผดิทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 74 :
ถา้ Capacitor ที�ใชใ้นวงจร Snubber มคีา่มากเกนิไปจะทําใหเ้กดิอะไรขึ�น

1 : ป้องกนัแรงดนัและกระแสไมใ่หเ้กนิพื�นที�ของ SOA ไดด้ขี ึ�น
2 : การสญูเสยีจากการสวติชแ์ตล่ะครั�งของวงจร Snubber จะสงูขึ�น
3 : ความรอ้นที�เกดิขึ�นที�สวติชจ์ะลดลง
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 75 :
อปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงัที�ไมส่ามารถควบคมุใหห้ยดุนํากระแสดว้ยสญัญาณควบคมุของตวัอปุกรณอ์เิล็กทรอนสิเ์อง คอือปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงั
ชนดิใด

1 : Transistor
2 : Thyristor
3 : Mosfet
4 : IGBT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 76 :
ไดโอดชนดิใดตอ่ไปนี� ใชสํ้าหรับสรา้งแรงดนัอา้งองิ

1 : Power diode
2 : Schottky diode
3 : Zener diode
4 : Fast recovery diode
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3
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ขอ้ที� 77 :
IGBT มคีณุสมบตัเิดน่ดา้นใด ที�เหนอืกวา่ MOSFET

1 : ความถี�ในการทํางานสงูกวา่
2 : มอีตัราการขยายแรงดนัสงู
3 : หยดุนํากระแสไดเ้ร็วกวา่
4 : พกิดัแรงดนัและกระแสสงูกวา่
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 78 :
อปุกรณช์นดิใดตอ่ไปนี� ซ ึ�งตามโครงสรา้งเสมอืนมไีดโอดตอ่กลบัทางกบัทศิทางของกระแสหลกัเสมอ

1 : Power Transistor
2 : IGBT
3 : Power MOSFET
4 : Thyristor
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 79 :
ขอ้ใดคอืลกัษณะที�แตกตา่งในการขบัอปุกรณท์รานซสิเตอรกํ์าลงักบัมอสเฟตกําลงัที�ชดัเจน

1 : ทรานซสิเตอรถ์กูขบัดว้ยแรงดนัไฟฟ้าสว่นมอสเฟตถกูขบัดว้ยกระแส
2 : ทรานซสิเตอรถ์กูขบัดว้ยกระแสไฟฟ้าสว่นมอสเฟตถกูขบัดว้ยแรงดนั
3 : ทรานซสิเตอรถ์กูขบัดว้ยแรงดนัไฟฟ้าสงูกวา่ สว่นมอสเฟตถกูขบัดว้ยแรงดนัไฟฟ้าตํ�ากวา่
4 : ทรานซสิเตอรถ์กูขบัดว้ยกระแสตํ�ากวา่สว่นมอสเฟตถกูขบัดว้ยกระแสสงูกวา่
5 : ไมม่ขีอ้ถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 80 :
อปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงัที�นําทรานซสิเตอรห์ลายตวัมาตอ่รว่มกนัเพื�อใหม้อีตัราขยายรวมสงูขึ�น และทํางานเป็นสวติชกํ์าลงัได ้คอืขอ้ใด

1 : Darlington
2 : Anti-saturation
3 : Push-Pull
4 : Complementary
5 : ไมม่ขีอ้ถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 81 :
ขอ้ใดอธบิายโครงสรา้งของไทรสิเตอร ์เมื�อ p และ n คอืสารกึ�งตวันําชนดิ p และ n ตามลําดบั

1 : npnn
2 : pnpp
3 : pnpn
4 : pnpnp
5 : ไมม่ขีอ้ถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 82 :
จะทําใหไ้ทรสิเตอรท์ี�กําลงันํากระแสหยดุนํากระแสไดโ้ดย

1 : ทําใหแ้รงดนัไฟฟ้าตกครอ่มโหลดเป็นไฟลบ
2 : ทําใหก้ระแสที�ผา่นโทรสิเตอรน์อ้ยกวา่กระแสโฮลดิ�ง
3 : ทําใหก้ระแสที�ผา่นไทรสิเตอรม์ากกวา่กระแสโฮลดิ�ง
4 : ผดิทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 83 :
GTO แตกตา่งกบั SCR ในแงข่องการนําไปใชอ้ยา่งไร

1 : นํากระแสดว้ยสญัญาณ ทรกิขาเกต
2 : หยดุนํากระแสไดด้ว้ยสญัญาณ ทรกิขาเกต
3 : มขีั�วทั�งหมด 3 ขั�ว
4 : ขาเกตตอ้งป้อนสญัญาณตลอดเวลาหากตอ้งการใหนํ้ากระแส
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2
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ขอ้ที� 84 :
ขอ้ใดที� IGBT มคีณุสมบตัคิลา้ยคลงึกบั BJT

1 : ใชแ้รงดนัในการขบั
2 : กําลงังานสญูเสยีตํ�าในสภาวะนํากระแส
3 : อนิพตุอมิพแีดนซม์คีา่สงู
4 : ไมม่กีารเบรคดาวนค์รั�งที�สอง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 85 :
IGBT มคีณุสมบตัผิสมผสานระหวา่งอปุกรณใ์ดกบัอปุกรณใ์ด

1 : BJT กบั SCR
2 : SCR กบั GTC
3 : MOSFET กบั BJT
4 : Diode กบั GTO
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 86 :
ขอ้ใดบง่บอกถงึลกัษณะการทํางานของ SCR ไดอ้ยา่งถกูตอ้ง

1 : SCR จะหยดุนํากระแสเมื�อป้อนสญัญาณที�ขา gate
2 : ความถี�การสวติชส์งูสดุของ SCR ตํ�ากวา่ ความถี�การสวติชส์งูสดุของMOSFET
3 : SCR ไมส่ามารถสรา้งใหม้พีกิดักระแสสงูกวา่ IGBT ได ้
4 : SCR สามารถนํากระแสได ้2 ทศิทาง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 87 :
ขอ้ใดเรยีงลําดบัพกิดัการทนกระแสสงูสดุของ BJT, MOSFET และ IGBT ที�สามารถสรา้งไดจ้ากมากไปหานอ้ยไดถ้กูตอ้ง

1 : BJT, IGBT, MOSFET
2 : MOSFET, IGBT, BJT
3 : IGBT, MOSFET, BJT
4 : IGBT, BJT, MOSFET
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 88 :
ขอ้ใดเรยีงลําดบัพกิดัความถี�การสวติชส์งูสดุที�สามารถสรา้งไดข้อง BJT, MOSFET และ IGBT จากมากไปหานอ้ยไดถ้กูตอ้ง

1 : BJT, IGBT, MOSFET
2 : MOSFET, IGBT, BJT
3 : IGBT, MOSFET, BJT
4 : IGBT, BJT, MOSFET
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 89 :
Switching devices ที�นยิมใชใ้น switching power supply คอือปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสกํ์าลงัในขอ้ใด

1 : Thyristor และ Transistor
2 : Gate turn off Thyristor และ Insulated Gate Turn off Transistor
3 : Mosfet และ Transistor
4 : Mos Control Thyristor และMosfet
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 90 :
ขอ้ใดไมใ่ชห่นา้ที�ของ วงจร Snubber

1 : ลด switching loss
2 : ลด voltage spike
3 : ลด Electro Magnetic Interference (EMI)
4 : ลด Acoustic Noise
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 91 :
SCR สามารถเปลี�ยนสถานะจาก ไมนํ่ากระแส เป็น นํากระแส ไดอ้ยา่งไร เมื�อปลอ่ยใหข้า เกต ไมม่กีารควบคมุ

1 : ป้อนแรงดนัระหวา่งขั�ว Anode กบั Cathode ใหม้ากกวา่แรงดนั Breakdown
2 : ป้อนแรงดนัระหวา่งขั�ว Anode กบั Cathode ใหม้ากกวา่แรงดนั Breakover
3 : ป้อนแรงดนัระหวา่งขั�ว Anode กบั Cathode ใหม้คีา่เป็น ลบ
4 : ควบคมุใหอ้ตัราการเปลี�ยนแปลงของแรงดนัตอ่เวลา ระหวา่งขั�ว Anode กบั Cathode ใหม้คีา่ตํ�ากวา่พกิดั
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 92 :
ขอ้ใดตอ่ไปนี�ถกูตอ้ง เมื�ออปุกรณส์วติชกํ์าลงั เป็น SCR

1 : กระแส Latching ตอ้งมคีา่สงูกวา่กระแส Holding
2 : กระแส Holding ตอ้งมคีา่สงูกวา่กระแส Latching
3 : กระแส Gate ตอ้งมคีา่สงูกวา่กระแส Latching
4 : กระแส Gate ตอ้งมคีา่สงูกวา่กระแส Holding
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 93 :
UJT (Unijunction Transistor) มคีณุสมบตัหิลกั คอื

1 : ขยายสญัญาณเป็นเชงิเสน้ไดด้ี
2 : มคีวามตา้นทานคงที�ตลอดยา่นการทํางาน
3 : มลีกัษณะความตา้นทานเป็น ลบ เมื�อเริ�มนํากระแส
4 : เมื�อนํากระแสแลว้ จะใหห้ยดุการทํางานไดโ้ดยการนําสญัญาณควบคมุ ออก เทา่นั�น
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 94 :
ขอ้ความตอ่ไปนี�ขอ้ใดถกูตอ้งที�สดุ เมื�อใหท้ราสซสิเตอรกํ์าลงัทํางานในโมดสวติช์

1 : กําลงัสญูเสยี จะมากขึ�น เมื�อสวติชด์ว้ยความถี� ตํ�าลง
2 : กําลงัสญูเสยี จะมากขึ�น เมื�อสวติชด์ว้ยความถี� สงูขึ�น
3 : กําลงัสญูเสยี จะมากขึ�น เมื�อโหลดมคีา่ความตา้นทาน สงูขึ�น
4 : กําลงัสญูเสยี จะมากขึ�น เมื�อสวติช ์ทําการนํากระแสคา้งอยูต่ลอดเวลา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 95 :
ขอ้ดขีอง Power MOSFET ที�เหนอืกวา่ IGBT คอื

1 : มแีรงดนัความตา้นทานในขณะที�นํากระแสตํ�ากวา่
2 : ทํางานที�ความถี�สงูไดด้กีวา่
3 : ทํางานที�แรงดนัสงูไดด้กีวา่
4 : มกีารควบคมุการทํางานไดง้า่ยกวา่
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 96 :
ในการป้องกนัไมใ่ห ้อตัราการเปลี�ยนแปลงของแรงดนัตอ่เวลา ที�เกดิขึ�นระหวา่งขั�ว Anode และ Cathode ของ SCR สงูเกนิไป ทําไดโ้ดย

1 : ตอ่วงจร L อนุกรมกบั SCR
2 : ตอ่วงจร R-C Snubber อนุกรมกบั SCR
3 : ตอ่วงจร R-C-D Snubber ขนานกบั SCR
4 : ตอ่วงจร R-C ขนานกบัวงจร Gate-Cathode ของ SCR
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 97 :
อปุกรณส์วติชกํ์าลงั DIAC นยิมนําไปประยตุใ์ชใ้นวงวรที�ทํางานหนา้ที�ใด

1 : Rectifier
2 : Oscillator
3 : Snubber
4 : Freewheeling
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2
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ขอ้ที� 98 :
วงจรSCR ตอ่อยูก่บัโหลดอนุกรม RLC และม ีtrigger pulse ดงัแสดงในรปู เมื�อกําหนดให ้ความตา้นทานมคีา่เทา่กบั 1 ohm อนิดคัเตอรม์คีา่เทา่กบั 1
H และคาปาซสิเตอรม์คีา่เทา่กบั 1 F แหลง่จา่ยไฟฟ้ากระแสตรง( V ) มคีา่แรงดนัเทา่กบั 200 Volt เมื�อ SCR ไดรั้บสญัญาณ trigger pulse ลกูที�
1ทําให ้SCR เริ�มนํากระแส ใหคํ้านวณหาคา่เวลาที�SCR กลบัมาหยดุนํากระแสมคีา่เทา่กบัเทา่ไร 

1 : 3.6 sec
2 : 3.14 sec
3 : 1 sec
4 : 0.5 sec
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 99 :
วงจร SCR ตอ่อยูก่บัโหลดอนุกรม RLC และ SCR ไดรั้บ trigger pulse ดงัแสดงในรปู เมื�อกําหนดให ้ความตา้นทานเทา่กบั 1 ohm อนิดคัเตอรม์คีา่
เทา่กบั 1 H และคาปาซสิเตอรม์คีา่เทา่กบั 1 F แหลง่จา่ยไฟฟ้ากระแสตรง(V)มคีา่แรงดนัเทา่กบั 200 Volt เมื�อ SCR นํากระแสเนื�องจากไดรั้บ trigger
pulse ลกูที�หนึ�ง ตอ่จากนั�นเมื�อ SCR กลบัมาหยดุนํากระแส คาปาซสิเตอรจ์ะมแีรงดนัตกครอ่มประมาณกี� Volt 

1 : 400 Volt
2 : 200 Volt
3 : 0 Volt
4 : -200 Volt
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 100 :
วงจร SCR ตอ่อยูก่บัโหลดอนุกรม RLC และ SCR ไดรั้บ trigger pulse ดงัแสดงในรปู เมื�อกําหนดให ้ความตา้นทานเทา่กบั 1 ohm อนิดคัเตอรม์คีา่
เทา่กบั 1 H และคาปาซสิเตอรม์คีา่เทา่กบั 1 F แหลง่จา่ยไฟฟ้ากระแสตรง(V)มคีา่แรงดนัเทา่กบั 200 Volt เมื�อ SCR นํากระแสเนื�องจากไดรั้บ trigger
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pulse ลกูที�หนึ�ง ตอ่จากนั�นเมื�อ SCR กลบัมาหยดุนํากระแส SCRจะมแีรงดนัตกครอ่มประมาณกี� Volt  

1 : 400 Volt
2 : 200 Volt
3 : 0 Volt
4 : - 200 Volt
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 101 :
วงจร SCR ตอ่อยูก่บัโหลดอนุกรม RLC และ SCR ไดรั้บ trigger pulse ดงัแสดงในรปู เมื�อกําหนดให ้ความตา้นทานเทา่กบั 1 ohm อนิดคัเตอรม์คีา่
เทา่กบั 1 H และคาปาซสิเตอรม์คีา่เทา่กบั 1 F แหลง่จา่ยไฟฟ้ากระแสตรง(V)มคีา่แรงดนัเทา่กบั 200 Volt เมื�อ SCR นํากระแสเนื�องจากไดรั้บ trigger
pulse ลกูที�หนึ�ง ที�เวลาเมื�อ SCR เริ�มนํากระแสแรงดนัตกครอ่มอนิดงัเตอรม์คีา่เทา่กบักี� Volt 

1 : 400 Volt
2 : 200 Volt
3 : 0 Volt
4 : - 200 Volt
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 102 :
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วงจร SCR ควบคมุโหลดความตา้นทานดงัแสดงในรปู อนิดคัเตอรท์ี�ตอ่อยูก่บัวงจร ตอ่ไวเ้พื�อนําหนา้ที�อะไร 

1 : เพื�อป้องกนัอตัราการเปลี�ยนแปลงของกระแสตอ่เวลาที�ไหลผา่น SCR ไมใ่หเ้กนิพกิดัของ SCR
2 : เพื�อป้องกนัแรงดนั surge เขา้มาในวงจรที�จะทําใหเ้กดิความเสยีหายตอ่ SCR
3 : เพื�อรักษาระดบักระแสที�ไหลในวงจรใหม้คีา่คงที�
4 : เพื�อใหไ้ดค้า่ ripple factor ตํ�า
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 103 :
อปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสส์วติชกํ์าลงัแบบใด ที�จัดไดว้า่เป็นอปุกรณแ์บบ Voltage-controlled

1 : BJT
2 : IGBT
3 : SCR
4 : TRIAC
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 104 :
ในการคํานวณหาคา่ประจสุะสมในไดโอด(Qrr) พารามเิตอรใ์นขอ้ใดมคีวามจําเป็นในการคํานวณ

1 : อตัราการเปลี�ยนแปลงกระแสที�ไหลผา่นไดโอด(di/dt)
2 : เวลาฟื�นคนืตวัของไดโอด(trr)
3 : กระแสยอ้นกลบัสงูสดุของไดโอด(Irr)
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 105 :
ในการใชง้านทรานซสิเตอร ์(BJT) เป็นสวทิช ์ปิด-เปิด การนํากระแสในวงจรอเิล็คทรอนคิสกํ์าลงั โหมดการทํางานใดไมน่ยิมใช ้

1 : cut-off
2 : active
3 : saturation
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 106 :
อปุกรณส์วทิชช์ ิ�งใดอาศยัการคอมมวิเตท

1 : GTO
2 : SCR
3 : IGBT
4 : IGCT
5 : BJT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 107 :
อปุกรณส์วทิชช์ ิ�งขอ้ใด มกีารขบันําดว้ยแรงดนั

1 : IGCT , MOSFET
2 : SCR, MOSFET
3 : IGBT , GTO
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4 : IGBT, BJT
5 : SCR, GTO
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 108 :
อปุกรณส์วทิชช์ ิ�งใดจําเป็นตอ้งม ีBaker’s clamp

1 : GTO
2 : SCR
3 : IGBT
4 : BJT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 109 :
ขอ้แตกตา่งอยา่งเห็นไดช้ดัระหวา่ง IGBT กบั MOSFET คอืขอ้ใด

1 : ขอ้แตกตา่งดา้นความถี�
2 : ขอ้แตกตา่งของชว่งเวลา turn-off
3 : ขอ้แตกตา่งดา้นกําลงัสญูเสยี
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 110 :
การที�อปุกรณส์วทิชทํ์างานที�ความถี�สงูสง่ผลใหเ้กดิอะไร

1 : การสญูเสยีกําลงังานมาก
2 : การนํากระแสนอ้ยลง
3 : แรงดนัยอ้นกลบัตํ�าลง
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 111 :
การสรา้งสญัญาณจดุชนวน SCR ในกรณีที�โหลดเป็น R-L ควรเป็นสญัญาณแบบใด

1 : Short pulse
2 : Long pulse
3 : Pulse train หรอื chain pulse
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 112 :
 

1 : 200
2 : 150
3 : 100
4 : 50
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 113 :
อปุกรณใ์ดไมไ่ดอ้ยูใ่นตระกลู thyristor

1 : SCR
2 : RCT
3 : GTO
4 : MOSFET
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4



สภ
าว

ศิว
กร

 ข
อ

อส
งว

นส
ทิธ

ิ�

ขอ้ที� 114 :
 

1 : Cut-off
2 : Active
3 : Saturation
4 : Amplifier
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 115 :
 

1 : Cut-off
2 : Active
3 : Saturation
4 : Amplifier
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 116 :
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1 : 43.2W
2 : 33.2W
3 : 23.2W
4 : 13.2W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 117 :
 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 118 :
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1 : SCR
2 : RCT
3 : GTO
4 : BJT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 119 :
 หมอ้แปลงไฟฟ้ากบัตวัเหนี�ยวนําขอ้ใดกลา่วไดถ้กูตอ้ง

1 :  หมอ้แปลงสง่ผา่นพลงังานแต่ตวัเหนี�ยวนําเกบ็สะสมพลงังาน
2 :  หมอ้แปลงและตวัเหนี�ยวนําตอ้งการกระแสทาํแมเ่หลก็ตํ�า
3 :  หมอ้แปลงและตวัเหนี�ยวนําตอ้งการกระแสทาํแมเ่หลก็สงู
4 :  ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 120 :
 แกนแมเ่หลก็ (Magnetic cores) ที�ใชท้าํหมอ้แปลงควรมคีณุสมบตัเิชน่ใด

1 :  มวีงรอบฮสีเตอรก์วา้ง
2 :  มคีา่ความนําต่อฟลกัซแ์มเ่หลก็ตํ�า
3 :  ไมม่กีารสญูเสยีจากการโป่งพอง (Fringing) ในชอ่งวา่งอากาศ
4 :  มคีา่ความนําต่อฟลกัซแ์มเ่หลก็สงู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 121 :
 ปรากฏการณ์ทางผวิ (Skin effect) คอื

1 :  เมื�อความถี�สงูขึ�นทาํใหเ้กดิกาํลงัไฟฟ้าสญูเสยีมากขึ�น
2 :  เมื�อความถี�สงูขึ�นทาํใหก้ระแสไฟฟ้าไหลบรเิวณผวิตวันํามากขึ�น
3 :  เมื�อความถี�สงูขึ�นทาํใหว้งรอบฮสีเตอรร์ซีสีกวา้งมากขึ�น
4 :  ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 122 :
  

1 : 20mH
2 : 200mH
3 : 10mH
4 : 100mH
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 123 :
 ชอ่งวา่งอากาศในแกนแมเ่หลก็สาํหรบัการออกแบบตวัเหนี�ยวนําเกดิผลอยา่งไร

1 :  ทาํใหพ้ลงังานที�สะสมในแกนแมเ่หลก็มคีา่น้อยกวา่พลงังานที�สะสมในชอ่งอากาศ
2 :  ชอ่งวา่งอากาศทาํใหค้า่ตวัเหนี�ยวนําลดลง
3 :  ทาํใหค้า่ความเหนี�ยวนํามคีา่คงที�
4 :  ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 124 :
 

1 :  

2 :  

3 :  

4 :  
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 125 :
จากรปูวงจรจงคํานวณหาคา่กระแสสงูสดุที�ไหลผา่นตวัเหนี�ยวนํา (L) และพลงังานสะสมสงูสดุในสภาวะที� BJT นํากระแสที�ชว่งเวลา t1

1 :  10A และ 10J
2 :  5.5A และ 3.02J
3 :  4.5Aและ 2.02J
4 :  ผดิทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

เนื�อหาวชิา : 71 : Magnetic material

ขอ้ที� 126 :
ขดลวดพันรอบแกนทรอรอยดด์งัรปู จํานวน 50 รอบ โดยสมมตุ ิวา่แกนทํางานในยา่นเชงิเสน้และแกนม ีrelative permeability=1000 จะทําใหข้ด
ลวดดงักลา่วมคีา่ความเหนี�ยวนําประมาณเทา่ใด  
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1 : 314 มลิลเิฮนรี�
2 : 31.4 ไมโครเฮนรี�
3 : 3.14 มลิลเิฮนรี�
4 : 314 ไมโครเฮนรี�
5 : 31.4 มลิลเิฮนรี�
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 127 :
หมอ้แปลงที�ใชแ้กนเฟอไรทอ์อกแบบใหทํ้างานที�ความถี� 20 kHz เพื�อลดแรงดนัรปูไซนจ์าก 220 Vrms ลงเหลอื 12 Vrms กระแสพกิดัดา้นออก
เทา่กบั 10 Arms หากใชห้มอ้แปลงดงักลา่วกบัแหลง่แรงดนัรปูไซน ์220 Vrms ความถี�สงูกวา่ที�ออกแบบไว ้10 เทา่ คอื 200 kHz กระแสดา้นออก
เทา่กบั 10 Arms

1 : แกนหมอ้แปลงจะอิ�มตวั
2 : กระแสทําแมเ่หล็ก(magnetizing current) จะเพิ�มขึ�น
3 : ความเขม้สนามแมเ่หล็กสงูสดุ(Bmax) จะลดลง
4 : คําตอบที� 1 และคําตอบที� 2
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 128 :
ตวัเหนี�ยวนําของวงจรทอนระดบัทํางานที�ความถี� 100 kHz วฏัจักรงาน 50 % ซึ�งจะทําใหแ้รงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัครอ่มตวัเหนี�ยวนําเป็นรปูคลื�น
สี�เหลี�ยม มกีระแสไฟตรงผา่น 5 Arms กระแสกระเพื�อมนอ้ยมาก หากใชต้วัเหนี�ยวนําดงักลา่วกบัแหลง่แรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบั ความถี� 100 kHz ที�มี
รปูคลื�นสี�เหลี�ยมและมขีนาดที�ทําใหก้ระแสผา่นตวัเหนี�ยวนํามเีฉพาะองคป์ระกอบประกอบไฟสลบั 5 Arms

1 : แกนของตวัเหนี�ยวนําจะรอ้นมากขึ�น
2 : แรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัครอ่มตวัเหนี�ยวนําจะสงูกวา่เมื�อใชใ้นวงจรทอนระดบั
3 : ความเขม้สนามแมเ่หล็กสงูสดุ(Bmax) ของแกนจะลดลง
4 : คําตอบที� 1 และคําตอบที� 2
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 129 :
หมอ้แปลงโดยทั�วไปใชก้บัไฟฟ้ากระแสสลบัแตใ่นงานดา้นอเิล็กทรอนกิสกํ์าลงัจะมกีารใชห้มอ้แปลงกบัวงจรเรยีงกระแส เมื�อตอ่หมอ้แปลงเขา้กบั
แหลง่แรงดนั และพจิารณาแรงดนัไฟตรงครอ่มหมอ้แปลงและกระแสไฟตรงผา่นหมอ้แปลงในภาวะอยูต่วั เพื�อใหห้มอ้แปลงทํางานไดป้รกต ิแรงดนั
และกระแสของหมอ้แปลงจะ

1 : จะตอ้งไมม่ทีั�งองคป์ระกอบแรงดนัไฟตรงและองคป์ระกอบกระแสไฟตรง
2 : ตอ้งไมม่อีงคป์ระกอบแรงดนัไฟตรงแตม่อีงคป์ระกอบกระแสไฟตรงได ้
3 : มอีงคป์ระกอบแรงดนัไฟตรงไดแ้ตต่อ้งไมม่อีงคป์ระกอบกระแสไฟตรง
4 : มไีดท้ั�งองคป์ระกอบแรงดนัไฟตรงและองคป์ระกอบกระแสไฟตรง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 130 :
แกนขดลวดรปูแบบใดที�นํามาพันขดลวดเพื�อสรา้งหมอ้แปลงที�สรา้งสนามแมเ่หล็กออกมารบกวนนอ้ยที�สดุ

1 : แกนแบบ EI
2 : แกนแบบ EE
3 : แกนแบบตลบั(POT)
4 : แกนอากาศ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 131 :
แกนหมอ้แปลงชนดิใดที�ไมน่ยิมนํามาสรา้งเป็นหมอ้แปลงในวงจร fly-back

1 : แกนรปูตวั EI
2 : แกนรปูตวั C
3 : แกนโทรอยด์
4 : แกนรปูตลบั(POT)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 132 :
ชอ่งอากาศ (Air gap) ในตวัเหนี�ยวนําที�ใชใ้นวงจรอเิล็กทรอนกิส ์กําลงั มไีวเ้พื�อ

1 : เพิ�มความสามารถในการสวติชิ�งใหส้งูขึ�น
2 : ป้องกนัการอิ�มตวัในขณะที�ตวัเหนี�ยวนํานํากระแสสงูๆ
3 : เพิ�มเสถยีรภาพใหก้บัคา่ความเหนี�ยวนํา
4 : ถกูทั�ง 2 และ 3
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 133 :
วสัดชุนดิใดเหมาะสมที�จะใชเ้ป็นแกน (core) ของหมอ้แปลงหรอืตวัเหนี�ยวนําสําหรับวงจรอเิล็กทรอนกิสกํ์าลงัที�มคีวามถี�สวติชิ�งสงูกวา่ 1 kHz

1 : Si-Fe
2 : Iron Powder
3 : Ferrite-MnZn
4 : ถกูทั�ง 2 และ 3
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 134 :
กําหนดใหแ้กนชนดิ ferrite ม ีcore cross-sectional area = 0.6 cm sqr. และ Mean length per turn = 4 cm ตอ้งการใชแ้กนดงักลา่วเพื�อสรา้งตวั
เหนี�ยวนําที�มสีมบตัดิงันี� กระแสสงูสดุ = 3.6 A, L = 70 uH และ Bmax = 0.25 T จงหาจํานวนรอบของเสน้ลวดที�ตอ้งพันรอบแกน

1 : 16 รอบ
2 : 26 รอบ
3 : 29 รอบ
4 : 10 รอบ
5 : 9 รอบ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 135 :
วสัดแุมเ่หล็กที�ใชทํ้าหมอ้แปลงไฟฟ้าในระบบไฟฟ้ากําลงัทั�วไป ทํางานที�ความถี� 50 เฮริท์ซ ์เป็นวสัดแุมเ่หล็กชนดิใด

1 : Diamagnetic
2 : Paramagnetic
3 : Nonmagnetic
4 : Ferromagnetic
5 :  
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 136 :
เหตใุดในงานที�ใชค้วามถี�สงูๆ เชน่ในแหลง่จา่ยไฟแบบสวติชิ�งจงึเลอืกใชแ้กนเหล็กแบบ เฟอรไ์รท ์แทนการใชแ้กนเหล็กซลิกิอนทั�วไป

1 : มคีา่ความหนาแน่นเสน้แรงแมเ่หล็ก (สงูสดุ) มากกวา่
2 : มคีา่ความสญูเสยีรวมในแกนตํ�ากวา่
3 : มรีาคาถกูกวา่
4 : แกนเหล็กมคีวามแข็งแรงมากกวา่
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 137 :
แกนหมอ้แปลงและแกนตวัเหนี�ยวนําที�จะนํามาใชใ้นงานความถี�สงูสําหรับงานอเิล็กทรอนกิสกํ์าลงัจะตอ้งเป็นแกนชนดิใด

1 : แกนเหล็ก
2 : แกนเฟอรไ์รต์
3 : แกนคารบ์อน
4 : แกนนํ�ามนั
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 138 :
ขอ้ใดคอืตวัตรวจจับ Magnetic Flux

1 : Techro – Generator
2 : Opto – Counter
3 : Resolver
4 : Hall – Sensor
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 139 :
ขอ้ใดไมใ่ชผ่ลของกระแสฮารโ์มนกิสใ์นอนิเวอรเ์ตอร์

1 : เกดิ Pulsation Torque
2 : เกดิ Copper - Loss สงู
3 : เกดิ Iron - Loss สงู
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4 : เกดิ Electromagnetic Noise สงู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 140 :
เหตใุดแกนเหล็กในวงจรสวติชิ�งจงึนยิมใชแ้กนเฟอรไ์รด์

1 : เพราะเป็นเทคโนโลยใีหมท่ี�งา่ยกวา่
2 : ใชง้านในความถี�สงูไดด้กีวา่
3 : ทนความรอ้นไดส้งูกวา่
4 : แรงดนัสญูเสยีตํ�ากวา่ที�ความถี�สง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 141 :
จงคํานวณหาคา่จํานวนรอบ(N) ของตวัเหนี�ยวนําที�กําหนดให ้

1 : 11 รอบ
2 : 21 รอบ
3 : 31 รอบ
4 : 41 รอบ
5 : 51 รอบ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 142 :
ขอ้ใดเป็นคา่ความซมึซาบแมเ่หล็กของสญุญากาศ

1 : 1 H/m
2 : 8.854*10-12 H/m
3 : 4*3.14*10-7 H/m
4 : 3.02*1012H/m
5 : ไมม่ขีอ้ใดถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 143 :
ขอ้ใดเป็นคา่ความซมึซาบแมเ่หล็กสมัพัทธข์องสญุญากาศ

1 : 1
2 : 8.854*10*e^(-12)
3 : 4*3.14*10*e^(-7)
4 : 3.02*10*e^(12)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 144 :
แกนชนดิใดที�ใหก้ารสญูเสยีในแกนนอ้ยสดุ

1 : Laminated iron
2 : Powdered iron
3 : Air-core
4 : Ferrite
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 145 :
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วงจรอเิล็กทรอนกิสกํ์าลงัทํางานที�ความถี�สงูมากๆแกนแมเ่หล็กที�นํามาใชใ้นวงจรควรเป็นแกนเหล็กชนดิใด
1 : Laminated iron
2 : Powdered iron
3 : Ferrite
4 : Cast iron
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 146 :
กระแสในวงจรไฟฟ้าถา้เทยีบกบัวงจรแมเ่หล็กควรจะเป็นอยา่งไร

1 : mmf
2 : Reluctance
3 : Flux
4 : Flux densily
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 147 :
ในการออกแบบหมอ้แปลงความถี�สงู ทําไมจงึใชล้วดเสน้เล็กนํามาตอ่ขนานกนัหลายเสน้ในการพันแกน

1 : เพื�อลดผลของคา่ Skin effect
2 : พันงา่ยกวา่ลวดเสน้ใหญ่
3 : ลดผลของคา่ Proximity effect
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 148 :
ความสมัพันธ ์B-H และคณุสมบตั ิHysteresis ที�เกดิขึ�นภายในแกนแมเ่หล็กทําใหเ้กดิผลดา้นใด

1 : ทําใหเ้กดิการสญูเสยีในแกนแมเ่หล็ก
2 : ทําใหเ้กดิการสญูเสยีในลวดตวันํา
3 : ทําใหเ้กดิการรบกวนทางสนามแมเ่หล็กไฟฟ้า
4 : ผดิทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 149 :
สารใดที�ไมใ่ชส่ารเฟอรโ์รแมกเนตกิ

1 : นเิกลิ
2 : โครเมี�ยม
3 : โคบอลต์
4 : เหล็ก
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 150 :
หน่วยวดัของความเขม้สนามแมเ่หล็กคอืคําตอบขอ้ใด

1 : H/m
2 : A/m
3 : T
4 : Wb
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 151 :
หน่วยของความซาบซมึแมเ่หล็ก คอื

1 : H/m
2 : A/m
3 : T
4 : Wb
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 152 :
หน่วยของความหนาแน่นสนามแมเ่หล็ก คอื
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1 : H/m
2 : A/m
3 : T
4 : Wb
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 153 :
จํานวนรอบในการพันหมอ้แปลงความถี�สงู มคีวามสมัพันธก์บัปรมิาณตา่ง ๆ อยา่งถกูตอ้ง คอื

1 : แปรผกผันกบัแรงดนั
2 : แปรผกผันกบัความถี�
3 : แปรตามความหนาแน่นเสน้แรงแมเ่หล็ก
4 : แปรตามพื�นที�หนา้ตดั
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 154 :
ตอ่ไปนี�ขอ้ความใดถกูตอ้ง

1 : หมอ้แปลงแกนเหล็กเหมาะที�จะใชง้านที�ความถี�สงู
2 : ตวัเหนี�ยวนําที�พันบนแกนเหล็กไมจํ่าเป็นตอ้งม ีAir gap ในทกุกรณี
3 : ขนาดของลวดตวันําไมม่ผีลตอ่การสญูเสยีของหมอ้แปลง
4 : ผดิทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 155 :
คณุสมบตัขิองหมอ้แปลงในอดุมคตติอ่ไปนี�ขอ้ใดผดิ

1 : คา่ Primary Inductance มคีา่อนันต์
2 : คา่ Primary Inductance มคีา่เทา่กบัศนูย์
3 : Magnetizing current มคีา่เทา่กบัศนูย์
4 : ผดิทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 156 :
คณุสมบตัขิองหมอ้แปลงในอดุมคตติอ่ไปนี�ขอ้ใดผดิ

1 : คา่ Leakage Inductance มคีา่เทา่กบัศนูย์
2 : คา่ Primary Inductance มคีา่เทา่กบัศนูย์
3 : Magnetizing current มคีา่เทา่กบัศนูย์
4 : ผดิทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 157 :
ผลของการที�แกนแมเ่หล็กที�ใชทํ้าตวัเหนี�ยวนําม ีAir-gap ในวงจรแมเ่หล็กคอื

1 : คา่ Inductance มคีา่มากขึ�น
2 : คา่กระแสที�ทําใหต้วัเหนี�ยวนําเกดิการอิ�มตวัคา่ตํ�าลง
3 : คา่ Permeability ของวงจรแมเ่หล็กมคีา่สงูขึ�น
4 : ผดิทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 158 :
คณุสมบตัขิองหมอ้แปลงในอดุมคตติอ่ไปนี� ขอ้ใดถกูตอ้ง

1 : คา่ Leakage Inductance มคีา่เทา่กบัศนูย์
2 : คา่ Primary Inductance มคีา่เทา่กบัศนูย์
3 : Magnetizing current มคีา่เทา่กบัอนันต์
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 159 :
เมื�อมกีระแส iL ไหลผา่นตวัเหนี�ยวนํา L เกดิแรงดนัครอ่มตวัเหนี�ยวนําขนาด VL พลงังานที�สะสมในตวัเหนี�ยวนํามคีา่เป็นเทา่ใด
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1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 160 :
เมื�อจา่ยแรงดนัขนาด Vcc ใหแ้กต่วัเหนี�ยวนํา L เป็นระยะเวลา T ถา้กระแสเริ�มตน้ iL(0) มคีา่เป็นศนูย ์พลงังานที�สะสมในตวัเหนี�ยวนํามคีา่เป็นเทา่ไร

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 161 :
 

1 : 10 รอบ
2 : 19 รอบ
3 : 21 รอบ
4 : 25 รอบ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 162 :
วสัดทุี�จะสามารถจําแนกไดว้า่เป็น Ferromagnetic หรอื Nonmagnetic ตอ้งขึ�นอยูก่บัการพจิารณาจากสิ�งใดเป็นสําคญั

1 : คณุลกัษณะ B-H
2 : คณุลกัษณะ V-I
3 : คณุสมบตัขิองคา่ความเหนี�ยวนํา
4 : คณุสมบตัขิองคา่ความนําไฟฟ้า
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 163 :
แรงดนัในวงจรไฟฟ้า ถา้เปรยีบเทยีบกบัวงจรแมเ่หล็ก ควรจะเป็นตวัแปลใด

1 : mmf
2 : flux
3 : reluctance
4 : flux density
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 164 :
ความตา้นทานในวงจรไฟฟ้า ถา้เปรยีบเทยีบกบัวงจรแมเ่หล็กควรใชต้วัแปรใด

1 : mmf
2 : flux
3 : flux density
4 : reluctance
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 165 :
 ไดโอดชนิดใดที�เหมาะสมกบัการใชง้านในวงจรเรยีงกระแสความถี�ตํ�าและพกิดักาํลงัไฟฟ้าสงูๆ

1 :  Schottky diodes
2 :  Fast-recover diodes
3 :  Line-frequency diodes
4 :  Ultra-fast diodes
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 166 :
 ขอ้ดขีองทรานซสิเตอรก์าํลงัที�มโีครงสรา้งภายในต่อแบบดารล์งิตนั (Darlington) คอื

1 :  Switching loss มคีา่ลดตํ�าลง
2 :  ความเรว็ในการสวติชล์งเพิ�มสงูขึ�น
3 :  มอีตัราการขยายกระแสไฟตรงไดม้ากขึ�น
4 :  ลดแรงดนัตกครอ่มขณะนํากระแส
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 167 :
 ขอ้ใดคอืสญัลกัษณ์ของ Isolated gate bipolar transistors

1 :  

2 :  

3 :  

4 :  
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 168 :
 รปูกราฟใดเป็นกราฟคณุสมบตักิารสวติชใ์นอุดมคตขิอง IGBT

1 : 

2 : 
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3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 169 :
 สวติชอ์เิลค็ทรอนิกสก์าํลงัชนิด GTO และ SCR ขอ้ใดกลา่วผดิ

1 :  GTO นํากระแสไดส้องทศิทางแต่ SCR นํากระแสไดท้างเดยีว
2 :  GTO สามารถทาํใหห้ยดุนํากระแสดว้ยคา่กระแส gate เป็นลบ
3 :  SCR มคีวามถี�ในการสวติชส์งูกวา่ GTO
4 :  SCR นํากระแสไดส้องทศิทางแต่ GTO นํากระแสไดท้างเดยีว
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 170 :
 ขอ้ใดคอืสมการของ Crest factor

1 :  

2 :  

3 :  

4 :  
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 171 :
 ขอ้ใดคอืสมการของตวัประกอบกาํลงัในระบบไมเ่ชงิเสน้

1 :  

2 :  
3 :  
4 :  
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 172 :
 ขอ้ใดคอืสมการของผลรวมการผดิเพี�ยนของกระแสฮารม์อนิกส ์(Total harmonic distortion)

1 :  
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2 :  

3 :  

4 :  
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 173 :

 
1 : 25.6V
2 : 27.4V
3 : 45.35V
4 : 60V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 174 :

1 : 7.07A
2 : 10A
3 : 14.14A
4 : 12.73A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 175 :

 
1 : 95%
2 : 250%
3 :  58%
4 : 158%
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

เนื�อหาวชิา : 72 : Converters

ขอ้ที� 176 :
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จากรปูคลื�นของกระแสและแรงดนัดงัรปู power factor ขาเขา้วงจรม ีคา่เทา่ใด  

1 : 0.5
2 : 1.0
3 : 0.75
4 : 0.9
5 : 0
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 177 :
จากวงจร buck converter ดงัรปูทํางานที�ความถี� 20kHz จงคํานวณหาคา่ L ตํ�าที�สดุที�ทําใหว้งจรทํางานในโหมดกระแสที� L ตอ่เนื�องได ้

1 : 73 มลิลเิฮนรี�
2 : 73ไมโครเฮนรี�
3 : 730ไมโครเฮนรี�
4 : 730 มลิลเิฮนรี�
5 : 7.3 มลิลเิฮนรี�
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 178 :
วงจร Buck Converter มอีนิพตุ 12 โวลตทํ์างานในโหมดกระแส ตอ่เนื�องถา้ตอ้งการแรงดนัที�โหลด 9 โวลตจ์ะตอ้งกําหนดให ้Duty Cycle ของสวติซ์
เป็นเทา่ใด

1 : 0.5
2 : 1
3 : 0.9
4 : 0.75
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 179 :
วงจร Buck-Boost Converter มแีรงดนัอนิพตุ 24 โวลต ์หาก ตอ้งการแรงดนัดา้นออก 30 โวลตจ์ะตอ้งกําหนดให ้Duty Cycle ของสวติซเ์ป็นเทา่ใด

1 : 0.67
2 : 0.55
3 : 0.8
4 : 0.9
5 : 1.0
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 180 :
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จากวงจร Full-wave Controlled Rectifier ดงัรปู ที�มมุนํากระแส สงูสดุเทา่ใด ที�ทําใหก้ระแสที�โหลดยงัคงตอ่เนื�อง  

1 : ุุ62องศา
2 : 92องศา
3 : 30องศา
4 : 90องศา
5 : 120องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 181 :
ขอ้ใดไมเ่กี�ยวขอ้งกบั Inverter

1 : Induction heating
2 : UPS
3 : Induction motor drives
4 : DC motor drives
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 182 :
ขอ้ใดไมใ่ชว่ธิกีาร commutation ของ SCR

1 : Line commutation
2 : Regenerative commutation
3 : Load commutation
4 : Forced commutation
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 183 :
อะไรคอืขอ้แตกตา่งของ half controlled กบั fully controlled thyrister bridge converter

1 : จํานวนไทรสิเตอร์
2 : ขนาดแรงดนัเอาตพ์ตุเฉลี�ย
3 :  ลกัษณะควอแดนทท์ี�ทํางาน
4 :  ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 184 :
การใชไ้ทรสิเตอร(์SCR)ในวงจรชอปเปอรจ์ะมคีวามยุง่ยากในเรื�องใด

1 : การทนกระแสไดตํ้�า
2 : การทนแรงดนัไดตํ้�า
3 : ถกูทั�งขอ้ ก. และ ข.
4 : การทําใหห้ยดุนํากระแส
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 185 :
เทคนคิ PWM ในวงจรอนิเวอรเ์ตอรใ์ชเ้พื�อจดุประสงคใ์ด

1 : รักษาแรงดนัเอาตพ์ตุใหค้งที�
2 : ลดขนาด dv/dt ของสวติซกํ์าลงั
3 : ลดฮารโ์มนกิสแ์ละปรับแรงดนั
4 : ควบคมุกระแสเอาตพ์ตุใหค้งที�
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 186 :
Series resonant inverter เหมาะสมกบังานที�ใหเ้อาตพ์ตุลกัษณะใด

1 : เปลี�ยนแปลงกระแสโหลดได ้
2 : กระแสสงู
3 : กําลงังานสงู
4 : ขอ้ 2 และ 3 ถกูตอ้ง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 187 :
3 phase Inverters ที�ทํางานแบบ Mode 120 องศา สวติซกํ์าลงัจะทํางานพรอ้มกนัครั�งละกี�ตวั

1 : 2
2 : 3
3 : 4
4 : 2และ3
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 188 :
คําตอบขอ้ใดไมใ่ชค่ณุสมบตัขิองวงจรเรยีงกระแส 3 เฟสแบบบรดิจอ์สมมาตร(Semiconverter)

1 : มกีารจดุชนวน 3 ครั�งใน 1 คาบ
2 : นํากระแสไดท้ศิทางเดยีว
3 : แรงดนัออกมคีา่ไดท้ั�ง บวก และ ลบ
4 : แรงดนัออกมคีา่นอ้ยกวา่คา่ยอดของแรงดนัสาย
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 189 :
วงจร cyclo converter เฟสเดยีว แปลงความถี�จาก 50 Hz เป็น 12.5 Hz รปูคลื�นแรงดนัออกจะมลีกัษณะเป็นพัลสก์ี�พัลสใ์น 1 คาบ

1 : 2 พัลส์
2 : 4 พัลส์
3 : 8 พัลส์
4 : 16 พัลส์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 190 :
ถา้ตอ้งการสรา้งวงจรประจแุบตเตอรี�โทรศพัทม์อืถอืในรถ โดยแปลงแรงดนัจาก 12 V เป็น 7.2 V จะตอ้งใชว้งจรใด

1 : วงจร buck
2 : วงจร boost
3 : วงจรเรยีงกระแสควบคมุ
4 : วงจรอนิเวอรเ์ตอร์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 191 :
วงจรอนิเวอรเ์ตอรแ์บบบรดิจ ์PWM เฟสเดยีว ถา้ใหอ้ตัราการมอดเูลต (modulation index) ma = 0.8 แรงดนัไฟตรงดา้นเขา้เทา่กบั 400 V แรงดนั
ออกจะมคีา่ประมาณเทา่ไร( Vrms)

1 : 320 V
2 : 230 V
3 : 160 V
4 : 110 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2
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ขอ้ที� 192 :
วงจรอนิเวอรเ์ตอรแ์บบกึ�งบรดิจ(์half bridge) PWM เฟสเดยีว ถา้ใชอ้ตัราการมอดเูลต (modulation index) ma= 0.8 แรงดนัไฟตรงดา้นเขา้เทา่กบั
400 V แรงดนัออกจะมคีา่ประมาณเทา่ไร (Vrms)

1 : 320 V
2 : 230 V
3 : 160 V
4 : 110 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 193 :
วงจรจา่ยไฟ(fly-back)ในเครื�องคอมพวิเตอรส์ว่นใหญด่ดัแปลงวงจรมาจากวงจรอะไร

1 : buck
2 : boost
3 : buck-boost
4 : cuk
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 194 :
วงจร buck-boost converter มแีรงดนัดา้นเขา้ 24 V ตอ้งการแรงดนัออก -12 V ทํางานในชว่งกระแสตอ่เนื�อง จะตอ้งใช ้duty cycle ประมาณเทา่ไร

1 : 1/2
2 : 1/3
3 : 1/4
4 : 1/5
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 195 :
วงจร fly-back มแีรงดนัดา้นเขา้ 300 V ตอ้งการแรงดนัออก 10 V ทํางานในชว่งกระแสตอ่เนื�อง ใช ้duty cycle ในการสวติชป์ระมาณ 0.5 อตัราสว่น
ของหมอ้แปลงที�ตอ้งใชป้ระมาณเทา่ไร

1 : 60:1
2 : 30:1
3 : 15:1
4 : 10:1
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 196 :
วงจรเรยีงกระแสชนดิควบคมุไดเ้ฟสเดยีวแบบบรดิจ ์แรงดนัเขา้มคีา่ 220 Vrms แรงดนัออก 100 Vdc โหลดมกีระแสตอ่เนื�อง จะตอ้งใหม้มุจดุชนวนมี
คา่ประมาณกี�องศา

1 : 30
2 : 60
3 : 90
4 : 120
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 197 :
ไซโคลคอนเวอรเ์ตอรท์ี�ประกอบดว้ย SCR แบบ บรดิจแ์ปลงไฟฟ้ากระแสสลบั 3 เฟส 50Hz เป็นไฟฟ้ากระแสสลบั 1 เฟส 10 Hz จะตอ้งจดุชนวน SCR
กี�ครั�งใน 1 คาบ

1 : 5
2 : 10
3 : 15
4 : 30
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 198 :
วงจร buck ที�ปรับคา่ duty cycleเทา่กบั 0.5 แรงดนัดา้นเขา้ 10 V คา่ระลอกกระแส(peak-peak) 10% จา่ยกําลงังานออก 100 W ความถี�การสวติช์
20 kHz ใหคํ้านวณหาคา่ตวัเหนี�ยวนําโดยประมาณในวงจรมคีา่เทา่กบัเทา่ไร

1 : 1/2 mH
2 : 1/4 mH
3 : 1/8 mH
4 : 1/16 mH
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 199 :
ใหห้าคา่ตวัเหนี�ยวนําโดยประมาณของวงจร buck-boost ที�ม ีduty cycle 0.5 แรงดนัดา้นเขา้ 20 V ความถี�การสวติช ์50 kHz คา่ระลอกกระแส (peak-
peak) 10 % กําลงังานออก 100 W

1 : 0.1 mH
2 : 0.2 mH
3 : 0.4 mH
4 : 0.8 mH
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 200 :
กําหนดให ้VS = 12 V, V = 42 V, switching frequency = 150 kHz และ Output power = 150 W จงหาคา่ของ duty cycle  

1 : 0.91
2 : 0.81
3 : 0.71
4 : 0.61
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 201 :
กําหนดให ้VS = 12 V, V = 42 V, switching frequency = 50 kHz และ Output power = 100 W จงหาคา่ของกระแสเฉลี�ย IL ที�ไหลผา่นตวั
เหนี�ยวนํา L  

1 : 2.38 A
2 : 8.33 A
3 : 10.32 A
4 : 11.23 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 202 :
จงหาประสทิธภิาพ (efficiency or rectifier ratio) ของวงจร rectifier ขา้งลา่ง โดยกําหนดใหไ้มม่กีารสญูเสยีในหมอ้แปลงและไดโอด 

1 : 81 %
2 : 71 %
3 : 70 %
4 : 61 %
5 : ไมม่ขีอ้ใดถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 203 :
วงจร CUK converter มอีตัราสว่นการแปลงผันแรงดนัไฟตรง (DC conversion ratio) เหมอืนกบัวงจรใด

1 : Buck converter
2 : Boost converter
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3 : Buck-Boost converter
4 : ไมม่ขีอ้ใดถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 204 :
กําหนดใหว้งจร Buck-boost converter ขา้งลา่งม ีVS = 12 V, switching frequency = 20 kHz, L = 150 uH, C = 220 uF และ กระแส IR เฉลี�ย
= 1.25 A 
ที� duty cycle = 0.3 จงหาคา่ของแรงดนั VO 

1 : - 4.9 V
2 : 4.9 V
3 : - 5.1 V
4 : 5.1 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 205 :
กําหนดใหว้งจรคอนเวอรเ์ตอรข์า้งลา่งม ีVs = 15 V, switching frequency = 15 kHz, L = 150 uH, C = 330 uF และ กระแส IR เฉลี�ย = 2.0 A 
ที� duty cycle = 0.25 จงหาคา่ของแรงดนั peak to peak ของแรงดนั ripple ที�เอาทพ์ทุ Vo 

1 : 91.0 mV
2 : 101.0 mV
3 : 0.2 V
4 : 81 mV
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 206 :
ในวงจร inverter แบบสามเฟสหกสวติชท์ี�ใชเ้ทคนคิของ Space vector modulation มขีอ้ดกีวา่ เทคนคิของsinusoidal pulse width modulation
อยา่งไร

1 : แรงดนัฮารม์อนกิสตํ์�ากวา่
2 : เหมาะสําหรับวงจควบคมุแบบแอนาลอก
3 : ที�แรงดนั dc link เทา่กนั สามารถสรา้งแรงดนัเอาทพ์ทุไดส้งูกวา่
4 : ถกูทกุขอ้
5 : ไมม่ขีอ้ใดถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 207 :
มอเตอรก์ระแสตรงควบคมุโดยวงจร single-phase converter แสดงดงัรปูขา้งลา่ง กําหนดให ้VS = 311sin(314t) V, Ra = 0.4 Ohms, Rf = 198
Ohms, Kv = 0.8 V/Arad/s, load torque = 40 Nm ที�ความเร็วเชงิมมุ Omaga = 100 rad/s โดยสมมตใิหค้วามสญูเสยีในมอเตอรม์คีา่นอ้ยมาก  
จงหา firing angle สําหรับขบั SCR 

1 : 90 องศา
2 : 80 องศา
3 : 70 องศา
4 : 60 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1
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ขอ้ที� 208 :
วธิใีดตอ่ไปนี�ที�ไมส่ามารถใชใ้นการควบคมุความเร็วและ Torque ของ Induction motor

1 : Stator impedance control
2 : Stator voltage control
3 : Frequency control
4 : Stator current control
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 209 :
วงจรเรยีงกระแสในรปู เมื�อกําหนดใหแ้รงดนัระหวา่งขดลวด secondary เทยีบกบั ground มคีา่เทา่กบั 110 V ความถี�เทา่กบั 50 Hz ไดโอดที�ใชใ้น
วงจรจะตอ้งมคีา่ breakdown voltage อยา่งตํ�าไมน่อ้ยกวา่กี�โวลต ์

1 : 110 V
2 : 220 V
3 : 311 V
4 : 622 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 210 :
วงจรเรยีงกระแสแบบควบคมุไดด้งัแสดงในรปู เมื�อกําหนดใหแ้รงดนัไฟฟ้าระหวา่งขดลวด secondary เทยีบกบั ground มคีา่เทา่กบั 110 Vrms
ความถี�เทา่กบั 50 Hz SCR ที�ใชใ้นวงจรจะตอ้งมคีา่แรงดนั reverse breakdown voltage อยา่งตํ�าสดุตอ้งมคีา่มากกวา่กี�โวลต ์

1 : 110 Vrms
2 : 220Vrms
3 : 311 Vrms
4 : 540 Vrms
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 211 :
วงจรเรยีงกระแสแบบควบคมุไดด้งัแสดงในรปู SCR ที�ใชใ้นวงจรจะตอ้งมคีา่แรงดนั reverse breakdown voltage อยา่งตํ�าสดุไมน่อ้ยกวา่กี�โวลต ์แรง
ดนัไฟฟ้าที�จา่ยใหก้บัขอลวด ปฐมภมู ิมคีา่เทา่กบั 220 V ความถี�เทา่กบั 50 Hz หมอ้แปลงมอีตัราสว่นของรอบปฐมภมู ิตอ่ทตุยิภมู(ิN1/N2)เทา่กบั 2 

1 : 110 V
2 : 156 V
3 : 220V
4 : 311 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2
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ขอ้ที� 212 :
วงจรเรยีงกระแสแบบควบคมุไดใ้นรปู ที�มมุกระตุน้เกตเทา่กบั 0 องศา จะตรงกบัมมุของแรงดนัระหวา่ง L1 เทยีบกบั L2 ของขดลวด secondary ที�กี�
องศา 

1 : 0 องศา
2 : 30 องศา
3 : 60 องศา
4 : 120 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 213 :
วงจรเรยีงกระแสแบบควบคมุไดด้งัแสดงในรปู เมื�อปรับมมุกระตุน้เกตเทา่กบั 120 องศา คา่แรงดนัเอาตพ์ตุเฉลี�ยจะมคีา่เทา่กบักี�โวลต ์เมื�อกําหนดให ้
แรงดนัระหวา่งสาย L1 เทยีบกบั L2 ของขดลวด secondary เทา่กบั 220 V โดยที�โหลดเป็นตวัตา้นทานและ L=0 

1 : 0 V
2 : 110 V
3 : 220 V
4 : 380 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 214 :
วงจรเรยีงกระแสแบบครึ�งคลื�นดงัรปูจา่ยกระแสใหก้บัโหลดแบบตวัตา้นทาน 10 โอหม์ ถา้แรงดนัทางดา้นอนิพทุ(Vs)เทา่กบั 115โวลท ์(อารเ์อ็มเอส)
คา่แรงดนัเฉลี�ยที�โหลด (Vo) มคีา่เทา่กบัเทา่ไร 

 
1 : (115*1.414)
2 : (115*2*3.14*1.414)/10
3 : (115*1.414)/3.14
4 : (115*0.318)*3.14
5 : (115*0.636)*3.14
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 215 :
วงจรเรยีงกระแสแบบครึ�งคลื�นดงัรปูจะมคีา่ PIV (Peak Inverse voltage) เทา่กบัเทา่ไร  
กําหนดให ้Vs = 115 Vrms  และ R = 10 โอหม์ 
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1 : (115*1.414)
2 : (115*2*1.414)
3 : (115*0.636)*3.14
4 : (115*0.318)*3.14
5 : (115*1.414)/3.14
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 216 :
จากวงจรเรยีงกระแสแบบครึ�งคลื�นดงัรปูขา้งตน้กระแสไฟฟ้าเฉลี�ยที�ผา่นไดโอด (Amp) (Idc) ในวงจรจะมคีา่เทา่กบัเทา่ไร 
เมื�อกําหนดให ้Vs = 115 Vrms  และ R = 10 โอหม์ 

 
1 : (115*1.414)/10
2 : (115*2*3.14*1.414)/(10*10)
3 : (115*1.414)/(3.14*10)
4 : (115*0.318)*3.14/10
5 : (115*0.636)*3.14/10
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 217 :
วงจรเรยีงกระแสแบบเต็มคลื�นดงัรปู (แบบใชห้มอ้แปลงชนดิมเีซน็เตอรแ์ทป) จา่ยกระแสใหก้บัโหลดแบบตวัตา้นทาน 10 โอหม์ ถา้แรงดนัทางดา้นขด
ลวดทตุยิภมู(ิครึ�งหนึ�งของขดลวดทั�งหมด)เทา่กบั 100โวลท ์(อารเ์อ็มเอส) คา่แรงดนัเฉลี�ยที�โหลดมคีา่เทา่กบัเทา่ไร 

 
1 : (100*1.414*2)
2 : (100*2*3.14*1.414*2)/10
3 : (100*0.636*2)*3.14
4 : (100*0.318*2)*3.14
5 : (100*1.414*2)/3.14
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 5

ขอ้ที� 218 :
วงจรเรยีงกระแสเเบบเต็มคลื�นแบบเซน็เตอรแ์ทป๊ มเีเรงดนัทตุยิภมู ิV1,V2 เทา่กบั 100 Vrms ไดโอดที�ใชจ้ะมคีา่ Peak Inverse voltage (PIV)
เทา่กบัเทา่ไหร ่

 
 

1 : (100*1.414)
2 : (100*2*1.414)
3 : (100*0.636)*3.14
4 : (100*0.318)*3.14
5 : (100*1.414)/3.14
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 219 :
จงหาคา่อตัราสว่นของแรงดนัไฟตรงดา้นออกตอ่แรงดนัไฟตรงดา้นเขา้ของวงจรทอนระดบั (Buck converter) ที�ทํางานในภาคกระแสในตวัเหนี�ยวนํา
ตอ่เนื�อง เมื�อกําหนดให ้D คอื วฏัจักรงานของสวติชไ์วงาน

1 : D/(1-D)
2 : D
3 : –1/(1-D)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 220 :
จงหาคา่อตัราสว่นของแรงดนัดซีเีอาทพ์ตุตอ่แรงดนัดซีอีนิพตุ ของวงจร DC-DC BOOST Converter เมื�อกําหนดให ้D คอื DUTY CYCLE (วงจร
ทํางานที�โมดกระแสอนิดคัเตอรต์อ่เนื�อง)

1 : D/(1-D)
2 : D
3 : 1/(1-D)
4 : –D/(1-D)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 221 :
จงหาคา่อตัราสว่นของแรงดนัดซีเีอาทพ์ทุตอ่แรงดนัดซีอีนิพทุ ของวงจร BUCK – BOOST CONVERTER เมื�อกําหนดให ้D คอื DUTY CYCLE (กระแส
อนิดคัเตอรต์อ่เนื�อง)

1 : D/(1-D)
2 : D
3 : –1/(1-D)
4 : –D/(1-D)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 222 :
วงจรเรยีงกระแสแบบบรดิจ ์1 เฟส ที�ใชไ้ดโอด ใชก้บัแหลง่จา่ยไฟฟ้ากระแสสลบั 220 โวลต ์ความถี� 50 เฮริตซ ์มโีหลดเป็นตวัตา้นทาน 100 โอหม์
ใหคํ้านวณหากําลงัไฟฟ้าที�โหลดมคีา่เทา่กบัเทา่ไร

1 : 484.0 วตัต์
2 : 968.0 วตัต์
3 : 392.3 วตัต์
4 : 684.0 วตัต์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 223 :
วงจรเรยีงกระแสแบบบรดิจ ์3 เฟส ที�ใชไ้ดโอด ใชก้บัแหลง่จา่ยไฟฟ้ากระแสสลบั 220/380 โวลต ์ความถี� 50 เฮริตซ ์ใชก้บัโหลดเป็นตวัตา้นทาน R
แตม่ตีวัเหนี�ยวนํา L คา่ใหญต่อ่อนุกรมกบั R จนทําใหก้ระแสโหลดตอ่เนื�อง เมื�อไมค่ดิผลของการนํากระแสเหลื�อมกนั แรงดนัเฉลี�ยดา้นออกครอ่มตวั
ตา้นทาน R มคีา่เทา่กบั

1 : 491.9 โวลต์
2 : 594.0 โวลต์
3 : 537.4 โวลต์
4 : 514.6 โวลต์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 224 :
ขอ้ใดตอ่ไปนี� ไมใ่ช ่คณุสมบตัทิี�ถกูตอ้งของ cycloconverter

1 : เป็นวงจรที�ทําหนา้ที�เปลี�ยนความถี�ของไฟฟ้ากระแสสลบัโดยไมต่อ้งเปลี�ยนเป็นไฟตรงกอ่น
2 : ความถี�ดา้นออกสงูกวา่ความถี�ดา้นเขา้เสมอ
3 : ใช ้SCR เป็นสวติช ์และ SCR หยดุนํากระแสเองเมื�อแรงดนัเปลี�ยนทศิ
4 : คําตอบ 1 และคําตอบ 3
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 225 :
วงจรทบระดบั (Boost Converter) ที�ทํางานในภาวะอยูต่วัมคีวามสมัพันธร์ะหวา่งคา่เฉลี�ยของแรงดนัดา้นเขา้ Vs ,แรงดนัออก Vo , กระแสดา้นเขา้ Is
และ กระแสดา้นออก Io ดงันี�
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1 : Vs < Vo และ Is < Io
2 : Vs < Vo และ Is > Io
3 : Vs > Vo และ Is < Io
4 : Vs > Vo และ Is < Io
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 226 :
วงจรแปลงผันไฟตรง-ไฟตรง พื�นฐาน เมื�อออกแบบใหทํ้างานในภาคกระแสตอ่เนื�องโดยมกีระแสกระเพื�อมในตวัเหนี�ยวนํานอ้ยมาก คา่เฉลี�ยของแรงดนั
ออกและวฏัจักรงาน(duty cycle) เทา่กนั(แรงดนัไฟตรงดา้นเขา้ไมจํ่าเป็นตอ้งเทา่กนั) ใชต้วัเกบ็ประจดุา้นออกและตวัตา้นทานโหลดเทา่กนั วงจรที�มี
ขนาดของแรงดนักระเพื�อมดา้นออกสงูสดุคอืวงจรชนดิใด

1 : วงจรทอนระดบั (Buck Converter)
2 : วงจรทบระดบั (Boost Converter)
3 : วงจรทอน-ทบระดบั (Buck- Boost Converter)
4 : วงจรทบระดบัและวงจรทอน-ทบระดบั
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 227 :
สําหรับวงจรแปลงผันไฟตรง-ไฟตรง พื�นฐาน เมื�อออกแบบใหทํ้างานในภาคกระแสตอ่เนื�องโดยมกีารกระเพื�อมของแรงดนัออกนอ้ยมาก การแปรคา่
อปุกรณข์องวงจรขอ้ใดตอ่ไปนี�ทําใหว้งจรเขา้สูภ่าคการทํางานกระแสไมต่อ่เนื�อง

1 : เพิ�มขนาดของตวัตา้นทานโหลด
2 : เพิ�มขนาดตวัเหนี�ยวนําของวงจรกรอง
3 : เพิ�มขนาดตวัเกบ็ประจขุองวงจรกรอง
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 228 :
ขนาดของแรงดนักระเพื�อมดา้นออกของวงจรทอนระดบั (Buck Converter) เมื�อแรงดนัไฟตรงดา้นเขา้คงที� ขึ�นกบัคา่อปุกรณห์รอืตวัแปรใดบา้ง

1 : คา่ของความเหนี�ยวนํา (inductance)
2 : คา่ความจขุองตวัเกบ็ประจ ุ(capacitance)
3 : วฏัจักรงาน (duty cycle)
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 229 :
สําหรับวงจรทบระดบั(Boost Converter) เมื�อออกแบบใหทํ้างานในภาคกระแสตอ่เนื�อง ที�ความถี�สวติช ์50 kHz แรงดนัดา้นเขา้ Vs = 100 โวลต ์แรง
ดนัดา้นออก Vo = 200 โวลต ์ความตา้นทานโหลด R = 100 โอหม์ ตวัเกบ็ประจขุองวงจรกรองดา้นออก C = 10 ไมโครฟารัด โดยมกีารกระเพื�อม
ของกระแสในตวัเหนี�ยวนํานอ้ยมาก ในภาวะอยูต่วั คา่ยอดถงึยอดของแรงดนักระเพื�อมดา้นออก มคีา่ประมาณ

1 : 0.1 โวลต์
2 : 0.2 โวลต์
3 : 1 โวลต์
4 : 2 โวลต์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 230 :
สําหรับวงจรทอน-ทบระดบั(Buck-Boost Converter) เมื�อออกแบบใหทํ้างาน ที�ความถี� 50 kHz แรงดนัดา้นเขา้ Vs = 100 โวลต ์แรงดนัดา้นออก Vo
= 100 โวลต ์ความตา้นทานโหลด R = 100 โอหม์ ตวัเกบ็ประจแุละตวัเหนี�ยวนําของวงจรมคีา่ใหญม่ากทําใหก้ารกระเพื�อมของกระแสผา่นตวัเหนี�ยว
นําและการกระเพื�อมของแรงดนัครอ่มตวัเกบ็ประจมุคีา่นอ้ย ในภาวะอยูต่วั คา่เฉลี�ยของกระแสผา่นตวัเหนี�ยวนําเทา่กบั

1 : 1.0 แอมแปร์
2 : 1.5 แอมแปร์
3 : 2.0 แอมแปร์
4 : 4.0 แอมแปร์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 231 :
อนิเวอรเ์ตอรร์ปูคลื�นสี�เหลี�ยม(square wave inverter) 1 เฟส แบบกึ�งบรดิจใ์ชแ้หลง่แรงดนัไฟตรง 300 โวลต ์ใหแ้รงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัดา้นออก ที�
เป็นคา่รากกําลงัสองเฉลี�ย(root mean square) สําหรับความถี�หลกัมลู (fundamental frequency) เทา่กบักี�โวลต์

1 : 300 โวลต์
2 : 190 โวลต์
3 : 150 โวลต์
4 : 135 โวลต์
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 232 :
กระแสรปูคลื�นสี�เหลี�ยม(square wave current)ที�มขีนาดคา่รากกําลงัสองเฉลี�ย(root mean square) 10 แอมแปร ์มกีระแสฮารม์อนกิรวมเทา่ใด

1 : 7.07 แอมแปร์
2 : 5.77 แอมแปร์
3 : 4.35 แอมแปร์
4 : 3.16 แอมแปร์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 233 :
ขอ้ความตอ่ไปนี�ขอ้ความใด ไม ่ถกูตอ้ง

1 : สนับเบอรห์น่วงแรงดนัชว่ยลดกําลงัสญูเสยีในสวติชข์ณะสวติชต์ดัวงจร
2 : สนับเบอรห์น่วงกระแสชว่ยลดกําลงัสญูเสยีในสวติชข์ณะสวติชต์อ่วงจร
3 : เมื�อใชส้นับเบอรกํ์าลงัสญูเสยีทั�งหมดจากการสวติชจ์ะลดลงเสมอ
4 : เมื�อใชส้นับเบอรกํ์าลงัสญูเสยีทั�งหมดจากการสวติชอ์าจมากกวา่หรอืนอ้ยกวา่เมื�อไมใ่ชส้นับเบอรก์ไ็ด ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 234 :
ขอ้ใดตอ่ไปนี�เป็นสมการแรงดนัเอาตพ์ตุของวงจร buck converter  โดย Vs = Input  voltage , D = Duty Cycle 

1 : Vo=Vs/(1-D)
2 : Vo=VsD/(1-D)
3 : Vo=VsD
4 : Vo=Vs/D
5 : Vo=Vs(1-D)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 235 :
จากวงจร BUCK CONVERTER ตามรปูจงคํานวณหาคา่ตวัเหนี�ยวนํา (L) ตํ�าสดุที�ทําใหก้ระแสที�ไหลผา่นตวัเหนี�ยวนําอยูใ่นสภาวะตอ่เนื�อง 

1 : 40 uH
2 : 20 uH
3 : 10 uH
4 : 5 uH
5 : 1 uH
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 236 :
ตามรปูเมื�อกําหนดให ้Vs เป็นสญัญาณไซนม์คีา่ขนาด 120 Vrms ที�ความถี� 50 Hz และมคีา่กระแสโหลด( Id )เทา่กบั 10 A ใหคํ้านวณหาคา่กําลงัไฟ
ตรงเฉลี�ย(Pdc)ที�จา่ยใหก้บัโหลด R 
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1 : 1000 W
2 : 1080 W
3 : 1160 W
4 : 1240 W
5 : 1320 W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 237 :
 

1 : (1-D)2
2 : D2

3 : (D-1)2
4 : D2-1
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 238 :
จงออกแบบ boost converter ใหทํ้างานใน continuous mode ตาม specifications ตอ่ไปนี� output power = 30 W, V0 = 45 V, Vin = 24 V,
output ripple = 2%, switching frequency, fs = 30 kHz

1 : L = 130 µH, C = 11.5 µF
2 : L = 130 µH, C = 7.5 µF
3 : L = 180 µH, C = 7.5 µF
4 : L = 180 µH, C = 11.5 µF
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 239 :
พจิารณา buck converter ซึ�งม ีDC voltage source 80 V และ Rload = 18 ohm ตอ้งการให ้converter สามารถใหกํ้าลงังานอยา่งนอ้ย 100 W กบั
โหลด และ switching frequency = 150 kHz จงเลอืกคา่ L ถา้ตอ้งการใหทํ้างานใน discontinuous conduction mode

1 : 25 µH
2 : 30 µH
3 : 35 µH
4 : 40 µH
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 240 :
 

1 : 0.2458
2 : 0.8576
3 : 0.6743
4 : 0.9832
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 241 :
พจิารณา 1-phase half-bridge inverter ซึ�งใหพ้ลงังาน 400 W แก ่RL load โดยม ีoutput frequency 50 Hz และ DC source 420 V กําหนดให ้
คา่ตวัประกอบกําลงัมคีา่ 0.6 (lagging) จงหาคา่เฉลี�ยของกระแสที�ไหลใน diode และ transistors 

1 : 0.448 A, 1.79 A
2 : 0.812 A, 2.423 A
3 : 0.655 A, 3.43 A
4 : 0.124 A, 0.574 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 242 :
พจิารณา forward converter ให ้n1:n2:n3 = 10:20:30 จงหา maximum output voltage ที�เป็นไปไดเ้มื�อ converter ทํางานใน continuous
conduction mode ขอ้แนะนํา: ใหพ้จิารณาสญัญาณกระแสที� magnetizing inductance  

1 : 3Vs
2 : 2Vs
3 : Vs
4 : 0.5Vs
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 243 :
จากรปูจงคํานวณหาคา่ Vdo เมื�อแรงดนัเฟสทางดา้นอนิพตุเทา่กบั 220 Vrms  

1 : 600 V
2 : 381 V
3 : 514 V
4 : 400 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 244 :



สภ
าว

ศิว
กร

 ข
อ

อส
งว

นส
ทิธ

ิ�

 

1 : 1048 W
2 : 1000 W
3 : 900 W
4 : 800 W
5 : 700 W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 245 :
กําหนดใหค้า่ Displacement power factor (DPF) = 0.707 จงคํานวณหาคา่ % THDi ของกระแสอนิพตุ (is) 

1 : 50.5 %
2 : 48.5 %
3 : 35.5 %
4 : 38.5 %
5 : 60.5 %
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 246 :

 
1 : 3 A
2 : 6.6 A
3 : 7.6 A
4 : 9.6A
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5 : 10.6A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 247 :
 

 
1 : 0.707
2 : 0.82
3 : 0.89
4 : 0.9
5 : 0.95
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 248 :
 

 
1 : 1980W
2 : 2200W
3 : 1710W
4 : 2416W
5 : 3100W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3
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ขอ้ที� 249 :
วงจร 1 เฟส Full Wave Rectifier แบบควบคมุได ้คําตอบขอ้ใดมผีลทําใหก้ระแสที�ไหลผา่นโหลดไหลไมต่อ่เนื�อง

1 : มมุจดุชนวนมากกวา่มมุตา่งเฟสของโหลด
2 : มมุจดุชนวนนอ้ยกวา่มมุตา่งเฟสของโหลด
3 : มมุจดุชนวนเทา่กบัมมุตา่งเฟสของโหลด
4 : ปกตกิระแสในวงจรจะไมต่อ่เนื�องอยูแ่ลว้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 250 :
ในวงจร SCR - DC Chopper ใชว้ธิใีดทําให ้SCR หยดุทํางาน

1 : เปลี�ยนเสน้ทางการไหลของกระแส
2 : สรา้งแรงดนัตอ่ตา้นแหลง่จา่ย
3 : อาศยัการรโีซแนนซข์องโหลด
4 : ทรกิกระแสเกทดว้ยไฟลบ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 251 :
ขอ้ใดเป็นขดีจํากดัของวงจร SCR – DC Chopper

1 : ใหกํ้าลงัไฟฟ้าสงูมากไมไ่ด ้
2 : ใชก้บัมอเตอรไ์ฟตรงไดอ้ยา่งเดยีว
3 : ทํางานที�ความถี�สงูมากไมไ่ด ้
4 : ทํางานที�แรงดนัสงูมากไมไ่ด ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 252 :
เหตใุด Inverter จงึใชอ้ปุกรณป์ระเภท Self Turn-off

1 : เพื�อใหง้า่ยในการออกแบบวงจร
2 : เพื�อใหใ้ชง้านที�กําลงัสงูกวา่
3 : เพื�อรองรับระบบไมโครโปรเซสเซอร์
4 : เพื�อตอ้งการสวติชท์ี�ความถี�สงู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 253 :
เมื�อมอเตอรห์มนุใน Quadrant ที� 1 การเบรกมอเตอรแ์ลว้นําพลงังานกลบัเขา้ระบบอยูใ่น Quadrant ใด

1 : Quadrant ที� 1
2 : Quadrant ที� 2
3 : Quadrant ที� 3
4 : Quadrant ที� 4
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 254 :
วงจร Haft Wave Rectifier with R - Load ที�มคีา่ความตา้นทานเทา่กบั 10 โอหม์ ถา้แหลง่จา่ยมแีรงดนัเทา่กบั 240 โวลต ์ความถี�เทา่กบั 50 เฮริตซ์
คา่ยอดของกระแสที�ไหลผา่นโหลดมคีา่เทา่กบักี�แอมป์

1 : 7.6 A
2 : 16.9 A
3 : 31.1 A
4 : 33.9 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 255 :
การควบคมุความเร็วมอเตอรไ์ฟสลบัปัจจบุนั นยิมควบคมุโดยใชอ้นิเวอรเ์ตอรเ์ป็นแบบใด

1 : Pulse Width Modulation Inverter
2 : Pulse Code ModulationInverter
3 : Pulse - Pulse Modulation Inverter
4 : Pulse Amplitude Inverter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1
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ขอ้ที� 256 :
3 เฟส Half-Wave Controlled Rectifier ม ีFree-Wheeling Diode ครอ่มโหลด ถา้แหลง่จา่ยขนาด 100 โวลตต์อ่เฟส จดุชนวน SCR ที�มมุ 60 องศา
แรงดนัเฉลี�ยที�โหลด กรณีที�กระแสโหลดตอ่เนื�อง มคีา่เทา่ไร

1 : 47.7 V
2 : 67.5 V
3 : 71.6 V
4 : 101.3 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 257 :
จากวงจรดงัรปูที�กําหนดให ้จงคํานวณหาคา่แรงดนั Vd 

1 : 41.5 V
2 : 51.5 V
3 : 61.5 V
4 : 71.5 V
5 : 81.5 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 258 :
วงจรควบคมุแรงดนัไฟสลบัแบบ 1 เฟส ถา้ตอ้งการลดกําลงัที�โหลด ตวัตา้นทานลง ครึ�งหนึ�งของการตอ่ตรงกบัแหลง่จา่ย (Vs) จะตอ้งกําหนดมมุทรกิ
เอสซอีารเ์ทา่กบัเทา่ไร 

 
1 : 90 องศา
2 : 360 องศา
3 : 30 องศา
4 : 120 องศา
5 : 180 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 259 :
สําหรับการขบันําสวติซใ์นวงจรอนิเวอรเ์ตอรแ์บบแหลง่จา่ยแรงดนั เพราะเหตใุดจงึตอ้งม ีdead time

1 : เพื�อใหส้วติซไ์ดม้เีวลาที�จะถา่ยเทความรอ้นออกจากตวั
2 : เพื�อใหไ้มเ่กดิการกระชากของกระแสเนื�องจากการ turn-on สวติซ ์อยา่งรวดเร็ว
3 : เพื�อป้องกนัการเกดิการทะลผุา่นของกระแสเนื�องจากสวติซใ์นกิ�ง เดยีวกนันํากระแสพรอ้มกนั
4 : เพื�อใหป้ระหยดัพลงังานสําหรับวงจรขบันําสวติซ์
5 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 260 :
อนิเวอรเ์ตอรแ์บบบรดิจท์ี�ใชเ้ทคนคิการสวติซแ์บบ PWM ชนดิที�มกีารสวติซแ์รงดนัแบบขั�วเดยีว (Unipolar PWM) มขีอ้ดกีวา่การสวติซแ์รงดนัแบบ
สองขั�ว (Bipolar PWM)อยา่งไร

1 : การกรองความถี�สงูสะดวกกวา่
2 : การกําเนดิสญัญาณขบันําทําไดง้า่ยกวา่
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3 : การควบคมุงา่ยกวา่
4 : สรา้งแรงดนัดา้นออกไดส้งูกวา่ที�แรงดนัดา้นขาเขา้เทา่กนั
5 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 261 :
อนิเวอรเ์ตอรแ์บบแหลง่จา่ยแรงดนักึ�งบรดิจท์ี�ใชเ้ทคนคิ PWM ถา้แรงดนัดา้นเขา้ที�ตวัเกบ็ประจแุบง่แรงดนัแตล่ะตวัเป็น 400 โวลตจ์ะสามารถสรา้งแรง
ดนัซายนด์า้นออกโดยไมม่กีาร Modulate เกนิ ไดส้งูสดุประมาณเทา่ใด (คา่ rms)

1 : 280 โวลต์
2 : 400 โวลต์
3 : 565 โวลต์
4 : 220 โวลต์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 262 :
ขอ้ใดไมใ่ชห่นา้ที�ของวงจร Snubber

1 : จํากดัแรงดนัที�สวติซไ์มใ่หส้งูเกนิในขณะสวติซ ์turn off
2 : ลดชว่งเวลาในการ turn-on ของสวติซ์
3 : ลดอตัราการเพิ�มของกระแสที�สวติซข์ณะ turn on (ลด di/dt)
4 : ลดอตัราการเพิ�มของแรงดนัที�สวติซข์ณะ turn off (ลด dv/dt)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 263 :
จากวงจร chopper ขอ้ใดเป็นการทํางานชว่ง Overcharging 

1 : กระแสไหลผา่น Ls - T1- Load
2 : กระแสไหลผา่น Ls - C- T2- Load ( Dm ไมนํ่ากระแส)
3 : กระแสไหลผา่น Ls - C- T2- Load ( Dm เริ�มนํากระแส)
4 : กระแสไหลผา่น Ls - C- D1- Load ( Dm นํากระแส)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 264 :
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จากวงจร ถามวา่ขอ้ใดเป็น รปูรา่งแรงดนัครอ่มไดโอด D1 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 265 :
จากวงจรกําหนด AC Supply =115V rms ถา้ คา่ IGT =15mA และคา่ R1=3Kohm จงหาวา่จะปรับคา่ R2 เทา่ไร จงึจะทําให ้Firing Delay Angle =
90 องศา ถอืวา่ความตา้นทาน RLoad นอ้ยมากในการคํานวณสามารถละทิ�งได ้

1 : 10.8Kohm
2 : 7.8Kohm
3 : 3.8Kohm
4 : 8.8Kohm
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 266 :
จากวงจรถา้ทําการ Trigger SCR ให ้ON ที� มมุ 25 องศา ถามวา่มมุนํากระแสของ SCR เป็นเทา่ไร 

1 : 155องศา
2 : 335องศา
3 : 155องศา
4 : 655องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 267 :
จากวงจร Inverter มกีารทํางานใน 1 รอบดงันี� 

1 : D1-D2-Q1-Q2
2 : D1-Q1 -D2-Q2
3 : D1 -Q2- -D2-Q1
4 : D1-Q1-Q2 -D2
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 268 :
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จากรปูวงจร Full bridge Inverter สําหรับการทํางาน 1 รอบ ในแตล่ะจังหวะการทํางานมอีปุกรณอ์เิล็กทรอนกิสต์วัใดบา่งนํากระแส 

1 : D1D2-Q1Q2-D3D4-Q3Q4
2 : D1D2-Q3Q4- Q1Q2-D3D4-
3 : D1D2-Q1Q2- Q3Q4-D3D4-
4 : D1D2-D3D4-Q1Q2- Q3Q4-
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 269 :
 

1 : 45.33 uH
2 : 83.33 uH
3 : 60.33 uH
4 : 10 uH
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 270 :
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1 : 

2 : 

3 : 

4 : 

5 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 5

ขอ้ที� 271 :
 

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 

5 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 272 :
 

 

1 : 
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2 : 

3 : 

4 : 

5 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 273 :
ในการออกแบบวงจร flyback transformer ตอ้งการปรมิาณของ magnetizing inductance เป็นอยา่งไร

1 : magnetizing inductance มคีา่มากๆ
2 : magnetizing inductance มคีา่นอ้ยที�สดุ
3 : magnetizing inductance มคีา่เทา่กบั core loss
4 : ไมม่ขีอ้ใดถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 274 :
วงจร flyback converter ถกูดดัแปลงมาจากวงจรใค

1 : Buck converter
2 : Buck-boost converter
3 : Boost converter
4 : ไมม่ขีอ้ถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 275 :
วงจร forward converter ถกูดดัแปลงมาจากวงจรใด

1 : Buck converter
2 : Boost converter
3 : Buck-boost converter
4 : ไมม่ขีอ้ถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 276 :
 

1 : 180 องศา
2 : 270 องศา
3 : 360 องศา
4 : 0 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 277 :
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อปุกรณส์วติชิ�งแบบ IGBT ถา้ทํางานที�สภาวะเรโชแนนซ ์จะมผีลทําใหว้งจรสามารถเพิ�มคา่อะไรใหส้งูขึ�นได ้
1 : ความถี�
2 : กระแสพกิดั
3 : แรงดนั
4 : ชว่งการนํากระแสเพิ�มมากขึ�น
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 278 :
ถา้สญัญาณแรงดนัมรีปูรา่งเป็น Square wave ที�มคีวามกวา้งพัลส ์50% ในชว่งบวกและ 50%ในชว่งลบโดยที�มคีา่ยอดของแรงดนับวกและลบ 100
โวลต ์จงคํานวณหาคา่แรงดนัประสทิธผิล

1 : 200 V
2 : 100 V
3 : 150 V
4 : 50 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 279 :
วงจร DC Chopper หรอืวงจร Buck ใหแ้รงดนัออกเทา่กบัเทา่ไรถา้แรงดนัดา้นเขา้เทา่กบั 50 Vdc เมื�อคา่วฏัจักรงาน เทา่กบั 50%

1 : 75 V
2 : 50 V
3 : 25 V
4 : 12.5 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 280 :
วงจร DC-DC CONVERTER แบบใดที�ใหแ้รงดนัเอาตพ์ตุกลบัขั�วเมื�อเทยีบกบัแรงดนัอนิพตุ

1 : BUCK
2 : BOOST
3 : BUCK-BOOST
4 : ไมม่ขีอ้ถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 281 :
วงจร DC Chopper แบบใดที�เป็น DUALITY กบัวงจร BOOST

1 : BUCK
2 : BUCK-BOOST
3 : CUK
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 282 :
การจดุชนวนเอสซอีารท์ี�จําเป็นตอ้งใช ้pulse train ในการขบันําเป็นโหลดชนดิใด

1 : โหลดเป็น R
2 : โหลดเป็น R-L
3 : โหลดเป็น L
4 : ถกูขอ้ ข,ค
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 283 :
DC Chopper แบบ Buck มอีนิพตุ 100 V ใหเ้อาตพ์ตุ 30 Volt Power Output 90 watt จงคํานวณหา R ที�ตอ่เป็นโหลด

1 : 10 โอหม์
2 : 100 โอหม์
3 : 1 กโิลโอหม์
4 : 10 กโิลโอหม์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 284 :



สภ
าว

ศิว
กร

 ข
อ

อส
งว

นส
ทิธ

ิ�

วงจรแปลงผันไฟตรง-ไฟตรง แบบ Boost ทํางานในภาคกระแสตอ่เนื�อง มแีรงดนัดา้นเขา้ 100 Volt ใหแ้รงดนัดา้นออก 200 Volt ถา้ใช ้MOSFET
ทํางานที� ความถี� 50 kHz จะมคีา่เวลาในการนํากระแสในแตล่ะคาบเทา่ไร

1 : 40 uS
2 : 20 uS
3 : 10 uS
4 : 5 uS
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 285 :
วงจร 1เฟส Half control จะใหแ้รงดนัเอาทพ์ตุเฉลี�ยเทา่กบัวงจร 1เฟส full converter ในเงื�อนไขใด เมื�อแรงดนัอนิพตุเทา่กนั

1 : กระแสอนิพตุเทา่กนั

2 : 
3 : โหลดเป็น R เทา่นั�น
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 286 :
วงจร AC-DC converter ที�ใชเ้อสซอีารต์อ่แบบ Fully-controlled ในสภาวะกระแสเอาทพ์ตุตอ่เนื�อง จะใหแ้รงดนัเอาทพ์ตุเฉลี�ยเป็นลบ เมื�อมเีงอืนไข
เป็นอยา่งไร

1 : 
2 : คา่แรงดนัอนิพตุมคีา่มากๆ

3 : 
4 : คา่แรงดนัอนิพตุมคีา่นอ้ย
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 287 :
วงจร DC to DC converters ที�ทําใหแ้รงดนัเอาตพ์ตุกลบัเฟสกบัแรงดนัอนิพตุคอืวงจรชนดิใด

1 : Boost
2 : Buck
3 : SEPIC
4 : C’UK
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 288 :
 

1 : 

2 : 
3 : 100
4 : 0
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 289 :
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1 : 

2 : 
3 : 1

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 290 :
กําหนด Harmonic Order ของกระแสดงัรปูจากวงจรคอนเวอรเ์ตอร ์จงคํานวณหาหาคา่กระแสประสทิธผิลลําดบัที� 9 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 291 :
วงจรคอนเวอรเ์ตอรโ์ดยทั�วไปการตอ่ขนานไดโอดทําไปเพื�ออะไร

1 : เพื�อใหแ้รงดนัคงที�
2 : เพื�อใหก้ระแสไหลผา่นในวงจรมากขึ�น
3 : เพิ�มขนาดพกิดัของกําลงังานของไดโอด
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 292 :
วงจร AC-DC rectifier ที�ใชเ้อสซอีาร ์เป็นสวติซด์งัแสดงในรปู ถา้อนิพตุเป็น Sine-wave คา่แรงดนัเอาตพ์ตุคา่ RMS จะมคีา่แรงดนัครึ�งหนึ�งของแรง
ดนัยอดของอนิพตุในกรณีใด  
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1 : 
2 : มมุจดุฉนวนเทา่กบั 30 องศา
3 : มมุจดุฉนวนเทา่กบั 90 องศา
4 : มมุจดุฉนวนเทา่กบั 180 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 293 :
 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 294 :
วงจรที�ใชเ้อสซอีารด์งัรปู เอสซอีารจ์ะถกูคอมมวิเตทดว้ยวธิใีดสะดวกที�สดุ 

1 : Im pulse Commutation
2 : Rasonant pulse Commutation
3 : Natural Commutation
4 : Load-side Commutation
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 295 :
วงจรที�ใชเ้อสซอีารด์งัรปู เอสซอีารจ์ะถกูคอมมวิเตทดว้ยวธิใีดสะดวกที�สดุ 
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1 : Impulse Commutation
2 : Rasonant pulse Commutation
3 : Natural Commutation
4 : Load-side Commutation
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 296 :
วงจร Forward Converter มคีา่แรงดนัอนิพตุ 50 V เอาตพ์ตุ 35V อตัราสว่นของหมอ้แปลง Vp/Vs=1 และ Vp/Vr=.25 โดยที� Vp =Primary vdtage
Vs=seconday Vr =reset voltage จงคํานวณหาคา่ duty cycle

1 : 0.9
2 : 0.7
3 : 0.5
4 : 0.3
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 297 :
วงจร แปลงผันไฟตรง-ไฟตรง (dc-dc converter)ชนดิใดที�ใหค้า่แรงดนัดา้นออกตํ�ากวา่แรงดนัดา้นเขา้เสมอ

1 : Buck converter
2 : Boost converter
3 : Buck-Boost converter
4 : Cuk converter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 298 :
วงจร Buck-Boost เมื�อแรงดนัเอาตพ์ตุ 20V แรงดนัอนิพตุ 10V กระแสเฉลี�ยอนิพตุ 4 A จงคํานวณหาคา่กระแสเฉลี�ยเอาตพ์ตุ เมื�อความถี�ในการใชง้าน
50 kHz และวงจรไมม่กีารสญูเสยีกําลงังาน

1 : 4 A
2 : 2 A
3 : 1 A
4 : 0.5 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 299 :
วงจร Half-Bridge Inverter ที�ใช ้Mosfets เป็นสวทิชโ์ดยมคีวามถี�ในการสวทิช ์50 kHz แรงดนัอนิพตุดซี ี300V และ duty cycle สามารถใชง้านไดท้ี�
50% จงหาแรงดนัตกครอ่ม Mosfet ในสภาวะหยดุนํากระแส ถา้ให ้Mosfet เป็นสวทิชใ์นอดุมคติ

1 : 450 V
2 : 300 V
3 : 150 V
4 : 0 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 300 :
วงจร Full-Bridge Inverter ที�ใช ้IGBT เป็นสวทิช ์โดยมคีวามถี�ในการสวทิช ์30 kHz แรงดนัอนิพตุดซี ี300 V และ duty cycle สามารถทํางานไดท้ี�
50% ถา้กําหนดให ้IGBT เป็นสวทิชใ์นอดุมคต ิจงหาแรงดนัตกครอ่ม IGBT ในสภาวะหยดุนํากระแสมคีา่เทา่กบักี�โวลต์

1 : 450 V
2 : 300 V
3 : 150 V
4 : 0 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 301 :
วงจรเรยีงกระแส(Rectifier) แบบเต็มคลื�นซึ�งมโีหลดเป็น ความตา้นทาน 10 โอหม์ แรงดนัอนิพตุเอซ ี220V จงคํานวณหาคา่กระแสเฉลี�ยที�ไหลผา่น
โหลด กําหนดใหไ้ดโอดเป็นอดุมคติ

1 : 

2 : 
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3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 302 :
วงจรเรยีงกระแส 1 เฟสแบบบรดิจเ์ต็มคลื�น ที�ใชไ้ดโอด มโีหลดเป็นความตา้นทาน 10 โอหม์ แรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัดา้นเขา้มรีปูคลื�นไซนข์นาด
120 V จงคํานวณหาคา่ตวัประกอบกําลงัดา้นเขา้

1 : 0.45
2 : 0
3 : 1
4 : 0.6
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 303 :
วงจร 3-phase AC-DC Converter แบบ Half-Controlled (Somiconverter) จงคํานวณหาคา่แรงดนัเอาทพ์ตุที�มากที�สดุที�จะเป็นไปได ้เมื�อกําหนดให ้
แรงดนัระหวา่งสาย (line to line) Vs=220Vrms, โหลดเป็นตวัตา้นทาน R=10 โอมห์

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 304 :
วงจร 1-phase AC-DC Converter โดยใช ้Thyristor ตอ่แบบ Semiconverter เมื�อกําหนดใหแ้รงดนัเอซอีนิพตุเทา่กบั 220V โหลดความตา้นทานR มี
คา่เทา่กบั 10โอหม์ ใหคํ้านวณหาคา่แรงดนัไฟฟ้เฉลี�ยสงูสดุที�วงจรสามารถปรับไดม้คีา่เทา่กบักี�โวลต์

1 : 

2 : 
3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 305 :
วงจร 1-phase AC-DC Converter แบบ fully controlled โดยใช ้Thyristor จะมคีา่เฉลี�ยแรงดนัสงูสดุที�เป็นไปไดก้ี�โวลต ์ถา้กําหนดใหแ้รงดนัอนิพตุ
เอซ ี220V โหลดเป็น R=10 โอหม์ และใหแ้รงดนัตกครอ่ม Thyristor ในสภาวะนํากระแสเป็นศนูย์

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 306 :
วงจรแปลงผันไฟตรง-ไฟตรงแบบ Buck มโีหลดเป็นความตา้นทาน 50 โอหม์ แรงดนัไฟตรงดา้นเขา้ Vs= 100 V ถา้ วฏัจักรงาน (duty cycle) ของ
สวติชไ์วงาน เทา่กบั 50% จงคํานวณหาคา่ความตา้นทานสมมลูดา้นเขา้ของวงจรแปลงผันไฟตรง-ไฟตรงที�มองจากแหลง่จา่ยไฟตรง Vs

1 : 50 โอหม์
2 : 100โอหม์
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3 : 150โอหม์
4 : ขอ้มลูไมพ่อ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 307 :
วงจร AC Voltage Controller แบบ 1 เฟสดงัรปู มแีรงดนัอนิพตุ Vs =220 V 50 Hz ถา้สญัญาณจดุชนวนใหก้บัเอสซอีารเ์ป็นดงัรปู จงคํานวณหาคา่
เฉลี�ยแรงดนัเอาตพ์ตุที�ตกครอ่มตวัตา้นทาน ถา้สมมตุใิหไ้ดโอดและเอสซอีารเ์มื�อนํากระแสมแีรงดนัตกครอ่ม=0 

1 : 
2 : 220

3 : 
4 : 0
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 308 :
วงจรเรยีงกระแสแบบ 3 เฟสจา่ยโหลดใหก้บั L คา่มากๆโดยใหก้ระแสโหลดที�ไดเ้ป็น 60 A โดยไมม่รีปิเปิลของกระแส ใหคํ้านวณหาพกิดั peak
reverse voltage ของไดโอด ถา้แรงดนัเฟสในการตอ่แบบ Y เทา่กบั 220 V 50 Hz

1 : 220 V
2 : 380 V
3 : 460V
4 : 540 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 309 :
จากวงจร Boost เมื�อกําหนดให ้D คอื Duty cycle การทํางานของวงจร คา่Voltage gainของวงจรมคีา่เทา่กบัเทา่ไร

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 310 :
วงจรทบระดบั(เพิ�มแรงดนั) ของดซี-ีดซี ีคอนเวอรเ์ตอร ์คอื

1 : Boost
2 : Buck
3 : buck-boost
4 : Cuk
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 311 :
วงจรแปลงผันไฟตรง-ไฟตรงที�ลดทอนระดบัแรงดนัไดเ้พบีงอยา่งเดยีวคอื

1 : Boost
2 : Buck
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3 : buck-boost
4 : Cuk
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 312 :
วงจรที�ทํางานไดท้ั�งลดทอนและเพิ�มแรงระดบั ของดซี-ีดซี ีคอนเวอรเ์ตอร ์คอื

1 : Boost
2 : Buck
3 : Forward
4 : Cuk
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 313 :
วงจรดซี-ีดซี ีคอนเวอรเ์ตอรใ์ด ที�เป็นหลกัการทํางานพื�นฐานสําหรับวงจรฟลายแบ็ก

1 : Boost
2 : Buck
3 : buck-boost
4 : forward
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 314 :
วงจรแปลงกําลงัไฟฟ้าจากดซีเีป็นเอซ ีมชีื�อเฉพาะวา่วงจรอะไร

1 : อนิเวอรเ์ตอร์
2 : เรยีงกระแส
3 : ชอปเปอร์
4 : เรโซแนนท์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 315 :
วงจรเรยีงกระแสสามเฟสแบบไดโอด มแีหลง่จา่ยแรงดนัไฟไลน ์380 V จงหาแรงดนัไฟฟ้าดซีเีฉลี�ยดา้นออก

1 : 380 V
2 : 440 V
3 : 220 V
4 : 513 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 316 :
การออกแบบบลัลาสตอ์เิล็กทรอนกิส ์ควรเลอืกใชค้วามถี�การสวติชเ์ทา่ใดจงึจะไมทํ่าใหเ้กดิเสยีงรบกวนผูใ้ช ้

1 : 25 kHz
2 : 5 kHz
3 : 1 kHz
4 : 50 Hz
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 317 :
วงจรเรยีงกระแสเฟสเดยีวเต็มคลื�นแบบไดโอด มแีหลง่จา่ยแรงดนัไฟฟ้า 220 V 50 Hz จา่ยภาระความตา้นทาน จงหาแรงดนัไฟฟ้าเฉลี�ยดา้นออก

1 : 198 V
2 : 220 V
3 : 110 V
4 : 99 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 318 :
วงจรแปลงกําลงัไฟฟ้าจากเอซเีป็นเอซใีด ที�ใชแ้ปลงขนาดแรงดนัและความถี�เพื�อใชใ้นงานลากจงู

1 : อนิเวอรเ์ตอร์
2 : ไซโคลคอนเวอรเ์ตอร์
3 : ชอปเปอร์
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4 : เรโซแนนท์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 319 :
วงจรดซี-ีดซี ีคอนเวอรเ์ตอร ์ที�มคีา่แรงดนัระลอกคลื�น (ripple voltage) แปรผกผันกบักําลงัสองของความถี�สวติชิ�ง คอืวงจรชนดิใด

1 : Boost
2 : Buck
3 : buck-boost
4 : อนิเวอรเ์ตอร์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 320 :
ขอ้ใดไมใ่ชป่ระโยชนข์องการใสว่งจร Snubber

1 : ป้องกนัแรงดนัและกระแสไมใ่หเ้กนิพื�นที�ของ SOA
2 : ลดการแพรก่ระจายสนามแมเ่หล็กไฟฟ้า
3 : ลดความรอ้นที�เกดิขึ�นที�สวติช์
4 : คา่การสญูเสยีเนื�องจากการนํากระแสจะมคีา่ลดลง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 321 :
ในการออกแบบ Isolated switching power supply ที�ใชง้านกบัแรงดนัแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบั 220V/50Hz วงจรใดไมเ่หมาะสมที�จะใชก้บัอปุกรณ์
สวติชกํ์าลงัที�มพีกิดัการทนแรงดนั 500V

1 : Push-pull converter
2 : Asymmetrical half-bridge converter
3 : Half-bridge converter
4 : Full-bridge converter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 322 :
หมอ้แปลงกําลงัความถี�สงูของ Isolated switching power supply ใดตอ่ไปนี�จําเป็นตอ้งม ีAir gap เพื�อป้องกนัการอิ�มตวั

1 : Flyback converter
2 : Double forward converter
3 : Half-bridge converter
4 : Full-bridge converter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 323 :
ถา้แรงดนัอนิพทุเทา่กบั 10 V และตอ้งการแรงดนัเอาทพ์ทุเทา่กบั 5V เราจะเลอืกใชว้งจรอะไร โดยใชอ้ปุกรณ ์L,C และสวทิชน์อ้ยที�สดุ

1 : Buck Converter
2 : Boost Converter
3 : Cuk Converter
4 : Sepic Converter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 324 :
วงจร Rectifier แบบ Bridge ชนดิ 1 เฟส ที�ใช ้Diode 4 ตวั ในกรณีที�โหลดเป็นความตา้นทานนั�น แรงดนัเฉลี�ยที�เอาทพ์ทุ จะมคีา่เทา่กบัเทา่ใด เมื�อ
คา่ยอดของแรงดนัอนิพทุคอื Vm (ไมค่ดิแรงดนัตกครอ่มไดโอด)

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1
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ขอ้ที� 325 :
วงจรเรยีงกระแสแบบบรดิจช์นดิ 1 เฟส ที�ใช ้Diode 4 ตวั มโีหลดเป็นความตา้นทาน แรงดนัRMSที�ดา้นออกของวงจรเรยีงกระแส มคีา่เทา่ใด เมื�อแรง
ดนัไฟฟ้ากระแสสลบัดา้นเขา้มรีปูคลื�นเป็นไซน ์ที�มคีา่ยอดเทา่กบั Vm (ไมค่ดิแรงดนัตกครอ่มไดโอด)

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 326 :
วงจร Inverter 1 เฟส แบบ Full-Bridge Square wave Inverter เมื�อกําหนดใหแ้รงดนัไฟตรงดา้นเขา้ (DC Bus) มคีา่เทา่กบั Ed จงคํานวณหาคา่แรง
ดนั RMS ดา้นออก ที�ความถี�มลูฐาน (Fundamental frequency)

1 : 

2 : 

3 : 
4 : ไมม่ขีอ้ใดถกูตอ้ง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 327 :
วงจร Inverter ที�มกีารใชแ้รงดนั DC Bus จากวงจร Single phase Full-wave Rectifier ที�ใช ้C คา่ใหญใ่นการ Filter แรงดนั ถา้แรงดนั AC ที�จา่ยให ้
กบัวงจร Full-wave Rectifier มคีา่เทา่กบั 220 Vrms แลว้ อยากทราบวา่ แรงดนั DC Bus จะมคีา่โดยประมาณเทา่ไหร่

1 : 311 V
2 : 200 V
3 : 400 V
4 : 220 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 328 :
NTC ที�ใชใ้นภาคอนิพทุของ Switching power supply มปีระโยชนใ์ชสํ้าหรับทําหนา้ที�อะไรใหก้บัวงจร

1 : เพิ�มประสทิธภิาพการแปลงผันกําลงังาน
2 : ทําใหแ้รงดนัอนิพทุเรยีบขึ�น
3 : ลดกระแสกระชากขณะเริ�มทํางาน
4 : ลดสญัญาณรบกวนที�เกดิขึ�น
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 329 :
ดา้นเอาทพ์ทุของ Isolated switching power supply ใดตอ่ไปนี�ไมจํ่าเป็นตอ้งม ีOutput Inductor เพื�อทําใหก้ระแสเอาทพ์ทุราบเรยีบ

1 : Flyback converter
2 : Double forward converter
3 : Half-bridge converter
4 : Full-bridge converter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 330 :
ในวงจร Buck Converter การทํางานที�จดุแบง่( Boundary ) นั�น หมายความวา่ทํางาน ณ จดุใด

1 : จดุทํางานทําใหก้ระแสในตวัเหนี�ยวนําของวงจรกรองดา้นออกลดลงเป็นศนูยพ์อดเีมื�อครบคาบการสวติชก์อ่นสวติชไ์วงานจะเริ�มนํากระแส
2 : ทํางานที� D = 0.5
3 : ทํางานที� L = C
4 : ไมม่ขีอ้ใดถกูตอ้ง
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 331 :
ขอ้เสยีของวงจร Buck– Boost Converter คอือะไร

1 : ใชอ้ปุกรณ ์L,C และสวติชม์ากกวา่วงจร Buck Converter
2 : ใชอ้ปุกรณ ์L,C และสวติชม์ากกวา่วงจร Boost Converter
3 : แรงดนัเอาตพ์ตุกลบัขั�ว
4 : ไมม่ขีอ้ใดถกูตอ้ง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 332 :
วงจร Half wave Rectifier ชนดิ 1 เฟส ในกรณีที�โหลดเป็นความตา้นทานนั�น แรงดนัเฉลี�ยที�เอาทพ์ทุ จะมคีา่เทา่กบัเทา่ใด เมื�อแรงดนัพคีทางดา้นอิ
นพทุคอื Vm (ไมค่ดิแรงดนัตกครอ่มไดโอด)

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 333 :
วงจร Half wave Rectifier ชนดิ 1 เฟส ในกรณีที�โหลดเป็นความตา้นทาน คา่แรงดนั RMS ที�เอาทพ์ทุ จะมคีา่เทา่กบักี�โวลต ์(ไมค่ดิแรงดนัตกครอ่ม
ไดโอด)

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 334 :
Inverter ที�ใหแ้รงดนัดา้นออกเป็นรปูคลื�นไซนก์บั Inverter ที�ใหแ้รงดนัดา้นออกเป็นรปูคลื�นสี�เหลี�ยม มคีวามเหมอืนหรอืแตกตา่งกนัอยา่งไร

1 : THDv ตา่งกนั โดยที� Inverter ที�ใหแ้รงดนัดา้นออกเป็นรปูคลื�นไซนม์ ีTHDv ตํ�ากวา่
2 : Switching loss ตา่งกนั โดยที� Inverter ที�ใหแ้รงดนัดา้นออกเป็นรปูคลื�นไซนม์ ีSwitching loss ตํ�ากวา่
3 : ขอ้ ก ถกู ขอ้ ข ผดิ
4 : ขอ้ ก ถกู ขอ้ ข ถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 335 :
วงจรใดไมต่อ้งการวงจรขบัชนดิแยกกราวนด์

1 : Flyback converter
2 : Double forward converter
3 : Half-bridge converter
4 : Full-bridge converter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 336 :
ถา้ Capacitor ที�ใชใ้นวงจร Snubber มคีา่นอ้ยเกนิไปจะทําใหเ้กดิอะไรขึ�นกบัวงจร

1 : การป้องกนัแรงดนัไมใ่หเ้กนิพื�นที�ของ SOA จะทําไดไ้มด่ี
2 : การสญูเสยีจากการสวติชแ์ตล่ะครั�งของวงจร Snubber จะสงูมาก
3 : ความรอ้นที�เกดิขึ�นที�สวติชจ์ะลดลง
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4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 337 :
ขอ้ความใดตอ่ไปนี�ขอ้ใดผดิ

1 : Switching power supply มกีารแพรก่ระจายคลื�นแมเ่หล็กไฟฟ้านอ้ยกวา่ Linear power supply
2 : Switching power supply มปีระสทิธภิาพการแปลงผันพลงังานไฟฟ้าสงูกวา่แบบ Linear
3 : Switching power supply มนํี�าหนักเบากวา่แบบ Linear
4 : Switching power supply มคีณุภาพแรงดนัเอาตพ์ทุดอ้ยกวา่ linear
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 338 :
ในวงจร Buck Converter ในกรณีที�ทํางานในโมดกระไหลไมต่อ่เนื�องนั�น เมื�อแรงดนัอนิพตุเทา่กบั 10V และถา้ตอ้งการแรงดนัเอาทพ์ตุเทา่กบั 5V
Duty Cycle ควรมคีา่เทา่กบัเทา่ใด

1 : D = 0.5
2 : D = 0
3 : D = 1
4 : ไมส่ามารถบอกได ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 339 :
ในวงจร Buck– Boost Converter ในกรณีที�กระแสไหลตอ่เนื�องนั�นเมื�อ แรงดนัอนิพทุเทา่กบั 10V แรงดนัเอาทพ์ทุเทา่กบั -10V นั�น Duty Cycle ควรมี
คา่เทา่กบัเทา่ใด

1 : D = 1
2 : D = 0.5
3 : D = 0.25
4 : D = 0.75
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 340 :
 

1 : 50 W
2 : 25 W
3 : 200 W
4 : 300W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 341 :
 

1 : 50 W
2 : 25 W
3 : 200 W
4 : 300W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 342 :
สวติชไ์วงานของวงจร BUCK dc-dc converter ทํางานที� duty cycle 40% หากแรงดนั VDC ที�ป้อนเขา้วงจรนี�เทา่กบั 60 โวลต ์จงหาแรงดนัดา้นออก

1 : 20
2 : 22
3 : 24
4 : ไมม่ขีอ้ถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3



สภ
าว

ศิว
กร

 ข
อ

อส
งว

นส
ทิธ

ิ�

ขอ้ที� 343 :
วงจร Cuk Converter มกีารทํางานใหผ้ลคลา้ยกบัวงจรชนดิใด

1 : Buck Converter
2 : Boost Converter
3 : Buck-Boost Converter
4 : Forward converter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 344 :
dead time จะมคีวามสําคญั และตอ้งคํานงึถงึอยา่งยิ�งในวงจรใด

1 : dc-dc chopper ชนดิ 1 ควอแดรนทห์รอืคลาส A (Class A)
2 : inverter
3 : cyclo converter
4 : Rectifier
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 345 :
วงจรแปลงผันไฟตรง-ไฟตรงแบบใดสามารถปรับระดบัแรงดนัไฟตรงดา้นออกใหม้คีา่มากขึ�นหรอืนอ้ยลงเมื�อเทยีบกบัแรงดนัไฟตรงดา้นเขา้

1 : Buck Converter
2 : Buck-Boost Converter
3 : Cuk Converter
4 : ขอ้ 2 และ 3
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 346 :
ขอ้ใดกอ่ใหเ้กดิฮารม์อนกิสลํ์าดบัตํ�าของแรงดนัเอาตพ์ตุในวงจรอนิเวอรเ์ตอรท์ั�งแบบสามเฟสและเฟสเดยีว เมื�อขบัโหลดที�มตีวัเหนี�ยวนํา

1 : ความถี�การสวติช์
2 : ชว่งเวลา Dead time
3 : วงจรขบัความเร็วสงู
4 : วงจร snubber
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 347 :
วงจรในตอ่ไปนี�แกไ้ข dv/dt และ di/dt เกนิในวงจรสวติชกํ์าลงัได ้

1 : วงจร Resonant
2 : วงจร Darlington
3 : วงจร Snubber
4 : วงจร Inverter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 348 :
ชื�อเทคนคิการสวติชใ์นวงจรอนิเวอรเ์ตอรค์อืขอ้ใด

1 : Space Vector Pulse-Width Modulation
2 : Voltage Source Inverter
3 : Zero Voltage Switching
4 : phase control switching
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 349 :
วงจร cuk converter ม ีVs = 10 V(แรงดนัอนิพทุ) ม ีduty cycle = 0.25 และทํางานที�ความถี� 30 kHz หากวงจรมคีา่ L = 150 mH จงหาแรงดนัเอา
ทพ์ทุ

1 : 4 V
2 : -4 V
3 : 3.33 V
4 : -3.33 V
5 : ไมม่ขีอ้ถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 350 :
วงจรแปลงผันไฟตรง-ไฟตรง แบบทอนระดบั มแีรงดนัไฟตรงดา้นเขา้100 V วฏัจักรงาน 2.5% มแีรงดนัไฟตรงดา้นออกเทา่กบั

1 : 5 V
2 : 25 V
3 : 2.5 V
4 : 7.5 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 351 :
ผลพลอยไดใ้นการออกแบบแหลง่จา่ยไฟฟ้ากระแสตรง (DC power supply) แบบสวติชช์ ิ�งคอือะไร

1 : ขนาดตวัเครื�องเล็ก
2 : นํ�าหนักเบา
3 : กําลงัสญูเสยีในตวัอปุกรณส์วติชิ�งตํ�า
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 352 :
แรงดนัไฟตรงดา้นออกที�มโีหลดเป็นความตา้นทานของวงจรเรยีงกระแสชนดิ full-bridge 1 เฟสมคีา่เป็นเทา่ไหรเ่มื�อป้อนแรงดนัดา้นเขา้ 220 Vrms
(ใชไ้ดโอดเป็นสวทิช)์

1 : 99.07 V
2 : 140.13 V
3 : 198.14 V
4 : 311.08 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 353 :
แรงดนัไฟตรงเฉลี�ยดา้นออกของวงจรเรยีงกระแสชนดิ full-bridge 3 เฟส ที�มโีหลดเป็นความตา้นทานมคีา่เป็นเทา่ใดเมื�อป้อนแรงดนั (line to line)
ดา้นเขา้ 380 Vrms (ใชไ้ดโอดเป็นสวทิชแ์ละไมค่ดิแรงดนัตกครอ่ม)

1 : 342.24 V
2 : 363.06 V
3 : 513.36 V
4 : 726.11 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 354 :
 

 
1 : 148.19 V
2 : 296.38 V
3 : 314.40 V
4 : 444.59 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 355 :
อปุกรณใ์ดที�ทําหนา้ที�แปลงไฟ AC เป็น AC

1 : Rectifier
2 : Inverter
3 : Cycloconverter
4 : Cuk converter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 356 :
แรงดนัดา้นออกเฉลี�ยของวงจร Buck เมื�อทํางานในโหมดกระแสตอ่เนื�อง มคีา่เป็นเทา่ไหรถ่า้แรงดนัแหลง่จา่ยไฟตรงดา้นเขา้มขีนาด 200V, Duty
Cycle = 30%

1 : 30 V
2 : 60 V
3 : 90 V
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4 : 120 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 357 :
ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง

1 : แรงดนัดา้นออกของวงจร buck จะมคีา่สงูกวา่แรงดนัแหลง่จา่ย
2 : แรงดนัดา้นออกของวงจร boost สามารถมคีา่มากหรอืนอ้ยกวา่แรงดนัแหลง่จา่ย
3 : แรงดนัดา้นออกของวงจร buck-boost มคีา่ตํ�ากวา่แรงดนัแหลง่จา่ยอยา่งเดยีว
4 : แรงดนัดา้นออกของวงจร boost จะมคีา่สงูกวา่แรงดนัแหลง่จา่ย
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 358 :
แรงดนัไฟตรงดา้นออกของวงจร Boost converter มคีา่เป็นเทา่ไหรเ่มื�อป้อนแรงดนัไฟตรงดา้นเขา้ 200V duty cycle = 45%

1 : 212.4
2 : 363.6
3 : 444.4
4 : 636.5
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 359 :
แรงดนัดา้นออกของวงจร Buck-Boost มคีา่เป็นเทา่ไหร ่เมื�อป้อนแรงดนัแหลง่จา่ยไฟตรงดา้นเขา้ขนาด 200V และม ีduty cycle = 25%

1 : -66.67
2 : -150.00
3 : -600.00
4 : -800.00
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 360 :
วงจรใดที�ชว่ยใหอ้ายกุารใชง้านของอปุกรณ ์สวทิชย์าวนานขึ�น

1 : วงจร Drive
2 : วงจร Snubber
3 : วงจร Switching
4 : วงจร Rectifier
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 361 :
แรงดนัดา้นออก (rms) มลูฐานของวงจร full-bridge inverter มคีา่เป็นเทา่ไหรเ่มื�อป้อนแรงดนัแหลง่จา่ยไฟตรง 200V และมแีอมพลจิดู มอดเูลชั�น
เทา่กบั 0.8

1 : 
2 : 
3 : 
4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 362 :
หนา้ที�สําคญัของวงจรบกัสค์อนเวอรเ์ตอรค์อือะไร?

1 : สรา้งแรงดนัเอาทพ์ตุที�มคีา่แรงดนัตํ�ากวา่แรงดนัอนิพตุ
2 : สรา้งแรงดนัเอาทพ์ตุที�มคีา่แรงดนัสงูกวา่แรงดนัอนิพตุ
3 : สรา้งแรงดนัเอาทพ์ตุที�มคีา่แรงดนัเทา่กบัแรงดนัอนิพตุ
4 : สรา้งแรงดนัเอาทพ์ตุที�มคีา่แรงดนัสงูกวา่แรงดนัของแหลง่จา่ยไฟ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 363 :
ขอ้ใดคอืขอ้ดขีอง PWM Inverter ชนดิจา่ยแรงดนั

1 : ลด Switching loss
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2 : ลด Total Harmonic Distortion ของกระแสทางดา้นขาออก
3 : ลดTotal Harmonic Distortion ของแรงดนัทางดา้นขาออก
4 : DC voltage utilization ดี
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 364 :
วงจร DC/DC Boost converter ในโหมดกระแสตอ่เนื�องอตัราสว่นแรงดนัเอาทพ์ทุตอ่แรงดนัอนิพทุเทา่กบัขอ้ใด เมื�อ D = switch duty ratio

1 : 
2 : D

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 365 :
จากวงจร AC/DC converterขา้งลา่งถา้แหลง่จา่ยไฟกระแสสลบัแรงดนั 220 Vrmsเมื�อทํางานในโหมดกระแสเอาทพ์ทุตอ่เนื�องที�มมุจดุชนวนSCR
90องศา จงคํานวณหาแรงดนัเฉลี�ยเอาทพ์ทุ 

1 : 0 V
2 : 49.5 V
3 : 99 V
4 : 110 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 366 :
ขอ้ตอ่ไปนี�ขอ้ใดถกู

1 : แรงดนัเอาทพ์ทุของ 6-step Inverter มอีงคป์ระกอบฮารม์อนกิลําดบัที� 3, 5, 7,9,….
2 : ขนาดวงจรกรองสําหรับ square wave Inverter จะมขีนาดเล็ก
3 : ลําดบัแรงดนัฮารม์อนกิของ PWM Inverter ขึ�นอยูก่บั frequency modulation ratio (mf )
4 : ขนาดแรงดนั fundamental ของเอาทพ์ทุของ PWM Inverter มคีวามสมัพันธอ์ยา่งเชงิเสน้กบัดชันกีารม็อดดเูลต (ma) เมื�อ ma มากกวา่หนึ�ง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 367 :
โหลดโดยทั�วไปขอ้ใดที�ไมใ่ช ่Non-linear loads

1 : DC drive
2 : AC drive
3 : switching power supply
4 : Heater
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 368 :
6-step Inverter ทําการจา่ยโหลด 3 เฟส ซึ�งเป็น Heaterตอ่แบบ star โดยมคีวามตา้นทาน 10 โอหม์ ตอ่เฟสทางดา้นอนิพทุใชแ้บตเตอรี� 12 V 150
Amp-Hour จํานวน 40 ลกูตอ่อนุกรมจงคํานวณกําลงัไฟฟ้าที�โหลด

1 : 4840 W
2 : 14520 W
3 : 15870.4 W
4 : 15268.6 W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 369 :
จากวงจร 1-phase AC/AC voltage controller ขา้งลา่ง ถา้แรงดนัอนิพทุ 220 Vrms ทําการป้อน Heater มคีวามตา้นทาน 10 โอหม์ เพื�อใชใ้นการฟัก
ไขไ่กท่ี�มมุจดุชนวน SCR 90องศา จงคํานวณหากําลงัไฟฟ้าทางดา้นเอาทพ์ทุ 

1 : 1210 W
2 : 1500 W
3 : 2420 W
4 : 4840 W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 370 :
 

1 : 30 W
2 : 75 W
3 : 100 W
4 : 150 W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 371 :
วงจรเรยีงกระแสชนดิควบคมุไมไ่ด ้1 เฟส แบบฟลูบรดิจ ์ที�ใหก้ระแสดา้นออกทางดา้นวงจรเชื�อมโยง DC มคีา่คงที� จะมกีระแสดา้นเขา้เป็นรปูคลื�นใด

1 : ไซน์
2 : สี�เหลี�ยม
3 : กึ�งสี�เหลี�ยม
4 : ไมม่ขีอ้ใดถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 372 :
วงจรเรยีงกระแสชนดิควบคมุไมไ่ดแ้บบ 3 เฟส 6 พัลส ์ที�ใหก้ระแสดา้นออกทางวงจรเชื�ยมโยง DC มคีา่คงที� จะมกีระแสดา้นเขา้เป็นรปูคลื�นใด

1 : ไซน ์(Sinusoidal)
2 : สี�เหลี�ยม (Square)
3 : กึ�งสี�เหลี�ยม (Quasi square)
4 : ไมม่ขีอ้ใดถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 373 :
กระแสฮารม์อนกิสข์องกระแสดา้นเขา้ในวงจรเรยีงกระแสชนดิควบคมุไมไ่ด ้3 เฟส 6 พัลส ์มลํีาดบัของฮารม์อนกิสท์ี�เทา่ใดบา้ง

1 : 1,2,3,4,5,…
2 : 1,2,4,6,8,…
3 : 1,3,5,7,9,…
4 : 1,5,7,11,13,…
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 374 :
กระแสฮารม์อนกิสข์องกระแสดา้นเขา้วงจรเรยีงกระแสชนดิที�ไมม่กีารควบคมุ แบบฟลูบรดิจ ์1 เฟส มลํีาดบัที�เทา่ใดบา้ง เมื�อแรงดนัดา้นเขา้เป็นรปูคลื�น
ไซนท์ี�ไมผ่ดิเพี�ยน
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1 : 1,2,3,4,5,…
2 : 1,2,4,6,8,…
3 : 1,3,5,7,9,…
4 : 1,5,7,11,13,…
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 375 :
การควบคมุแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบั 1 เฟส โดยใชว้งจร AC voltage controller แบบใดที�มสีญัญาณรบกวน (EMI) ตํ�า

1 : Phase-control แบบ Half wave
2 : Phase-control แบบ Full wave
3 : On-Off Control แบบ Zero-crossing switch
4 : Pulse width modulation control
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 376 :
รปูคลื�นแรงดนัไฟฟ้าดงัแสดงในรปู ใหคํ้านวณหาคา่แรงดนั RMS มคีา่เทา่กบัเทา่ไร 

1 : 70.7 Volt
2 : 50 Volt
3 : 25 Volt
4 : 15 Voot
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 377 :
รปูคลื�นแรงดนัไฟฟ้าดงัแสดงในรปู ใหคํ้านวณหาคา่แรงดนั RMS ของ ac component ที�ประกอบอยูใ่นรปูคลื�นมคีา่เทา่กบักี� Volt 

1 : 50 Volt
2 : 38.5 Volt
3 : 25 Volt
4 : 19.29 Volt

5 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 378 :
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รปูคลื�นแรงดนัไฟฟ้าดงัแสดงในรปู ใหคํ้านวนคา่หา ripple factor มคีา่เทา่กบัเทา่ไร 

1 : 2
2 : 1.21
3 : 0.81
4 : 0.5
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 379 :
เมื�อเปรยีบเทยีบความแตกตา่งระหวา่งวงจร Center tap rectifier กบัวงจร Bridge rectifier 1 เฟส แลว้ขอ้ใดผดิ

1 : ทั�ง 2 วงจรใหร้ปูคลื�นแรงดนัขาออกแบบ Full wave เหมอืนกนั
2 : คา่แรงดนัเอาทพ์ตุเฉลี�ย ในวงจร Center Tap rectifierมคีา่ตํ�ากวา่วงจร Bridge Rectifier
3 : ขนาดของหมอ้แปลงในวงจร Center Tap rectifier มขีนาดใหญก่วา่แบบ Bridge Rectifier ที�พกิดักําลงัเทา่กนั
4 : ไมม่ขีอ้ใดผดิ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 380 :
เมื�อทําการเพิ�มคา่ตวัเกบ็ประจ ุทางดา้นเอาทพ์ตุ ในวงจรเรยีงกระแส 1 เฟส ใหม้คีา่มากขึ�นแลว้ ขอ้ใดตอ่ไปนี�ไมถ่กูตอ้ง

1 : คา่ Ripple voltage มคีา่ลดตํ�าลง
2 : คา่แรงดนัเอาทพ์ตุเฉลี�ยมคีา่ลดตํ�าลง
3 : คา่ peak current ของกระแสที�ไหลผา่นไดโอดมคีา่สงูขึ�น
4 : คณุภาพของวงจรเรยีงกระแสมคีา่ดขี ึ�น
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 381 :
คํากลา่วขอ้ใดตอ่ไปนี�ไมถ่กูตอ้ง

1 : วงจร Half wave rectifier มคีา่ Ripple voltage สงูกวา่วงจร Full wave rectifier
2 : วงจร Full wave rectifier มคีา่แรงดนัเฉลี�ย Vdc เป็นสองเทา่ของวงจร Half wave rectifier rectifier
3 : คา่ power factor ของวงจร Full wave rectifier มคีา่ที�สงูกวา่วงจร Half wave rectifier
4 : ไมม่ขีอ้ใดผดิ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 382 :
ผลกระทบหลกัของอมิพแีดนซท์างดา้นเขา้ของวงจรเร็คตไิฟเออรท์ั�งแบบ 1 เฟส และ 3 เฟส คอื

1 : กระแสดา้นเขา้มคีวามผดิเพี�ยนจากรปูคลื�นไซน ์มากขึ�น
2 : คา่ตวัประกอบกําลงัของวงจร สงูขึ�น
3 : แรงดนัไฟตรงดา้นออก ลดลง
4 : กระแสฮารม์อนกิที�ลําดบัตา่ง ๆ สงูขึ�น
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 383 :
วตัถปุระสงคห์ลกัของการตอ่วงจรเร็คตไิฟเออรแ์บบ 3 เฟส 12 พัลส ์คอื

1 : ปรับปรงุรปูคลื�นกระแสดา้นเขา้ใหใ้กลเ้คยีงไซน์
2 : ลดแรงดนักระเพื�อมของแรงดนัไฟตรงทางดา้นออก
3 : เพิ�มขนาดของแรงดนัดา้นออก หรอื ขนาดของกระแสดา้นออก
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 384 :
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เมื�อโหลดของวงจรเร็คตไิฟเออรแ์บบควบคมุได ้แบบ 3 เฟส 6 พัลส ์ตอ้งการแรงดนัเฉลี�ยดา้นออกเทา่กบั 0 โวลต ์ตอ้งทําการจดุชนวนที�มมุเทา่ใด ้
1 : 30 องศา
2 : 60 องศา
3 : 90 องศา
4 : 120 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 385 :
วงจร AC voltage regulator มหีนา้ที�

1 : ควบคมุแรงดนักระเพื�อมที�ตกครอ่มโหลด
2 : ควบคมุแรงดนัเฉลี�ยที�ตกครอ่มโหลด
3 : ควบคมุแรงดนั rmsที�ตกครอ่มโหลด
4 : ควบคมุคา่ตวัประกอบกําลงัของวงจรที�จา่ยแรงดนัใหก้บั โหลด
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 386 :
การทําใหอ้ปุกรณ ์SCR และ TRIAC หยดุการทํางาน สําหรับระบบที�ใชก้บัแรงดนัดา้นเขา้ที�เป็น DC จะใชว้ธิกีารแบบใด

1 : Source commutation
2 : Load commutation
3 : Self commutation
4 : Forced commutation
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 387 :
การทําใหอ้ปุกรณ ์SCR และ TRIAC หยดุการทํางาน สําหรับระบบที�ใชก้บัแรงดนัดา้นเขา้ที�เป็น AC จะใชว้ธิกีารแบบใด

1 : Source commutation
2 : Load commutation
3 : Self commutation
4 : Forced commutation
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 388 :
วงจรแหลง่จา่ยไฟฟ้ากระแสตรง แบบ Linear regulator มขีอ้ดทีี�เหนอืกวา่แบบ Switching regulator คอื

1 : มกํีาลงัสญูเสยี ตํ�ากวา่
2 : มคีณุภาพของแรงดนัไฟตรง ดกีวา่
3 : มปีระสทิธภิาพของวงจร สงูกวา่
4 : เหมาะสมกบังานที�มพีกิดักําลงัสงู ดกีวา่
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 389 :
วงจรแหลง่จา่ยไฟฟ้ากระแสตรง แบบ Switching regulator มขีอ้ดทีี�เหนอืกวา่แบบ Linear regulator คอื

1 : มกํีาลงัสญูเสยี ตํ�ากวา่
2 : แรงดน้ดา้นออกมคีณุภาพ ดกีวา่
3 : มกีารควบคมุที�งา่ยกวา่
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 390 :
วงจรเร็คตไิฟเออรแ์บบฟลูบรดิจ ์1 เฟส แรงดนักระเพื�อมของไฟตรงดา้นออก จะมคีวามถี�อยา่งไร

1 : ไมม่คีวามถี�เนื�องจากเป็นแรงดนัไฟตรง
2 : มคีวามถี� เทา่กบั ความถี�ของแรงดนัดา้นเขา้
3 : มคีวามถี� เป็นสองเทา่ของความถี�ของแรงดนัดา้นเขา้
4 : มคีวามถี� เป็นสามเทา่ของความถี�ของแรงดนัดา้นเขา้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 391 :
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กระแสอนิพตุ(Irms)ของวงจร 1-phase controlled full wave rectifier ที�มโีหลดเป็น RL มคีา่ เทา่กบั 22 A และมกีระแสอนิพตุฟันดาเมนทอล
(fundamental current (I1,rms)) เทา่กบั 20A จงหาเปอรเ์ซน็ของ Total harmonic distortion (%THDi)ของกระแสอนิพตุ

1 : 10.00%
2 : 9.10 %
3 : 45.80%
4 : 41.70%
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 392 :
1-Phase fully controlled thyristor rectifier ทําการจา่ยโหลด RL โดยสมมตุใิหก้ระแสทางดา้นเอาทพ์ตุเป็นกระแสตรงที�เรยีบไมม่รีปิเปิล (ripple) ที�
มมุจดุชนวนเทา่กบั 60 องศา มกีระแสอนิพตุ(Irms) เทา่กบั 22 A และมกีระแสอนิพตุฟันดาเมนทอล (fundamental current (I1,rms)) เทา่กบั 20A
จงคํานวณหา คา่ตวัประกอบกําลงั (Power factor, PF)

1 : 0.45
2 : 0.85
3 : 0.76
4 : 1.00
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 393 :
 

1 : 444 Volt
2 : 257 Volt
3 : 594 Volt
4 : 128 Volt
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 394 :
 

1 : 59.4 A
2 : 44.4 A
3 : 25.7 A
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4 : 14.14 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 395 :
 

1 : 60 องศา
2 : 120 องศา
3 : 150 องศา
4 : 180 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 396 :
 

1 : 60 องศา
2 : 120 องศา
3 : 150 องศา
4 : 180 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 397 :
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1 : 0 ถงึ 90 องศา
2 : 0 ถงึ 120 องศา
3 : 0 ถงึ 180 องศา
4 : 0 ถงึ 270 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 398 :
 

1 : 51.3 Amp
2 : 44.4 Amp
3 : 25.7 Amp
4 : 17.1 Amp
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 399 :
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1 : 0 ถงึ 90 องศา
2 : 90 ถงึ 180 องศา
3 : 0 ถงึ 180 องศา
4 : 180 ถงึ 360 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 400 :
 

1 : - 78 Volt
2 : - 32 Volt
3 : 45 Volt
4 : 20 Volt

5 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 401 :
 

1 : 78 Volt
2 : 32 Volt
3 : - 22 Volt
4 : - 45 Volt

5 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 402 :



สภ
าว

ศิว
กร

 ข
อ

อส
งว

นส
ทิธ

ิ�

 

1 : 0.7 A
2 : 1 A
3 : - 0.7 A
4 : - 1 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 403 :
วงจร 1 phase full bridge rectifier แบบควบคมุไมไ่ด ้ตอ่อยูก่บัโหลดตวัตา้นทานและตวัเหนี�ยวนําที�มคีา่มากๆจนทําใหก้ระแสทางดา้นเอาทพ์ตุมี
ความตอ่เนื�อง โดยเมื�อพจิารณากระแสทางดา้นอนิพตุ (Input current) จะมฮีารม์อนคิสก์ระแสอนัดบัใดบา้ง

1 : 1, 2, 3 และ 4
2 : 3, 5, 7 และ 9
3 : 5, 7, 11และ 13
4 : 11 และ 13
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 404 :
วงจร 3 phase full bridge rectifier แบบควบคมุไมไ่ด ้ตอ่อยูก่บัโหลดความตา้นทาน และเมื�อพจิารณากระแสทางดา้นอนิพตุ (Input current) จะมี
ฮารม์อนคิสก์ระแสอนัดบัใดบา้ง

1 : 1, 2, 3 และ 5
2 : 3, 5, 7 และ 9
3 : 5, 7, 11และ 13
4 : 11 และ 13
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 405 :
เมื�อมแีหลง่จา่ยไฟฟ้ากระแสตรง 12 V และตอ้งการเพิ�มแรงดนัไฟฟ้ากระแสตรงนี�ไปเป็น 48 V จะตอ้งใชว้งจรอะไร

1 : Inverter
2 : Boost converter
3 : Rectifier
4 : AC-AC voltage Controller
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 406 :
 



สภ
าว

ศิว
กร

 ข
อ

อส
งว

นส
ทิธ

ิ�

1 : 220V
2 : 99V
3 : 89V
4 : 110V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 407 :
 

1 : 220.00V
2 : 155.50V
3 : 99V
4 : 311V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 408 :
ในการปรับแรงดนัทางดา้นเอาทพ์ตุของวงจร Boost converterใหเ้พิ�มขึ�น จะตอ้งปรับคา่ที�ตวัแปรใด เมื�อกําหนดให ้แรงดนัดซีอีนิพตุมคีา่คงที�

1 : ความถี�ในการสวทิซ์
2 : คา่ Duty Cycle
3 : เวลาการนํากระแส
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 409 :
 

1 : 99V
2 : 84.54V
3 : 311V
4 : 70V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 410 :
ในวงจร ac-ac converters ที�มโีหลดเป็นตวัตา้นทานและตวัเหนี�ยวนํา สญัญาณขบัเกตของ SCR ควรมลีกัษณะอยา่งไรเหมาะสมที�สดุ

1 : Long pulse
2 : Short pulse
3 : Pulse train
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3
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ขอ้ที� 411 :
วงจร Buck-boost converter แบบโหมดกระแสตอ่เนื�อง จะใหก้ระแสอนิพตุเฉลี�ยของวงจรมคีา่เป็นกี�เทา่ของกระแสเอาทพ์ตุเฉลี�ย ถา้กําหนดให ้Duty
cycle = 50%

1 : 1/2
2 : 1
3 : 2
4 : 4
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 412 :
ในวงจร 1 phase rectifier แบบใช ้SCR ผลลพัธข์องแรงดนัเอาทพ์ตุจะเหมอืนกบัวงจร 1 phase rectifier แบบใชไ้ดโอดในแงใ่ด

1 : มมุจดุชนวนของ SCR = 45 องศา
2 : มมุจดุชนวนของ SCR = 90 องศา
3 : มมุจดุชนวนของ SCR = 180 องศา
4 : มมุจดุชนวนของ SCR = 0 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 413 :
 

1 : 99Vrms
2 : 80Vrms
3 : 66.4Vrms
4 : 56.57Vrms
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 414 :
ไทรสิเตอร ์SCR หยดุนํากระแสเมื�อใด

1 : ไดรั้บแรงดนั forward bias
2 : Anode current นอ้ยกวา่ Holding current
3 : Anode current มากกวา่ Holding current
4 : ไมม่ขีอ้ถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 415 :
 

1 : 1A
2 : 1.15A
3 : 1.5A
4 : 2.5A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2
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ขอ้ที� 416 :
 

1 : 2.5V
2 : 5V
3 : 7.5V
4 : 10V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 417 :
 

1 : 14.14V
2 : 20V
3 : 24.14V
4 : ไมม่ขีอ้ถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 418 :
 

1 : 70V
2 : 99V
3 : 155.5V
4 : 220V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2
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ขอ้ที� 419 :
จากรปูวงจรที�ใช ้TRIAC เป็นวงจรหลกั รปูสญัญาณแรงดนัทางดา้นเอาทพ์ตุมโีอกาสจะเป็นไดต้ามรปูใด 

1 : ขอ้ ก.
2 : ขอ้ ข.
3 : ขอ้ ค.
4 : ขอ้ ง.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 420 :
วงจรตามรปู ขอ้ใดคอืรปูแรงดนัทางดา้นเอาทพ์ตุ 

1 : ขอ้ ก.
2 : ขอ้ ข.
3 : ขอ้ ค.
4 : ขอ้ ง.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 421 :
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วงจรตามรปู ขอ้ใดคอืรปูแรงดนัทางดา้นเอาทพ์ตุ 

1 : ขอ้ ก.
2 : ขอ้ ข.
3 : ขอ้ ค.
4 : ขอ้ ง.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 422 :
 

1 : 70V
2 : 99V
3 : 155V
4 : 220V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 423 :
 

1 : 94V
2 : 64V
3 : 32V
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4 : 16V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 424 :
 

1 : -141V
2 : -220V
3 : -311V
4 : -70.7V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 425 :
 

1 : 14A
2 : 19.8A
3 : 31.1A
4 : 44.2A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 426 :
 

1 : 980W
2 : 1620W
3 : 2420W
4 : 4836W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 427 :
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1 : 0.7
2 : 0.8
3 : 0.9
4 : 1
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 428 :
 

1 : 10W
2 : 50W
3 : 70W
4 : 100W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 429 :
 

1 : 1A
2 : 2.5A
3 : 5A
4 : 7.5A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 430 :
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1 : 1A
2 : 2.5A
3 : 5A
4 : 7.5A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 431 :
 

1 : 155.5V
2 : 180V
3 : 220V
4 : 311V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 432 :
 

1 : 2.5V
2 : 4.5V
3 : 6.5V
4 : 8.5V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 433 :
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1 : 3V
2 : 5V
3 : 7V
4 : 10V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 434 :
 

1 : 198V
2 : 220V
3 : 311V
4 : 179V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 435 :
 

1 : 1000W
2 : 100W
3 : 200W
4 : 2000W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 436 :
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1 : ขอ้ ก.
2 : ขอ้ ข.
3 : ขอ้ ค.
4 : ขอ้ ง.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 437 :
 

1 : ขอ้ ก.
2 : ขอ้ ข.
3 : ขอ้ ค.
4 : ขอ้ ง.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 438 :
 

1 : 4,805W
2 : 4,840W
3 : 2,000W
4 : 2,420W
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 439 :
 

1 : 0.7
2 : 0.5
3 : 0.95
4 : 1
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 440 :
วงจรเรยีงกระแสแบบ full-wave ที�มกํีาลงังานเอาทพ์ตุเทา่กนัโดยมแีหลง่จา่ยระหวา่ง center-tap กบั bridge มคีวามแตกตา่งกนัอยา่งไร

1 : กระแสเอาทพ์ตุ
2 : กระแสที�ไหลผา่นไดโอดแตล่ะตวั
3 : แรงดนัเอาทพ์ตุ
4 : แรงดนัยอ้นกลบัที�ตกครอ่มไดโอด
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 441 :
 

1 : 63.7V
2 : 31.8V
3 : 50V
4 : 99V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 442 :
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1 : 24.4V และ 7.49V
2 : 198V และ 24.4V
3 : 10.5V และ 2.24V
4 : 42.4V และ 8.49V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 443 :
 

1 : 74V
2 : 64V
3 : 54V
4 : 50V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 444 :
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1 : 1V, 42V
2 : 42V, 198V
3 : 2V, 10V
4 : 8V, 41V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 445 :
 

1 : 179.5V
2 : 155.5V
3 : 148.5
4 : 220V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 446 :
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1 : 311V
2 : 220V
3 : 197V
4 : 148V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 447 :
 

1 : 410V
2 : 363V
3 : 537V
4 : 513V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 448 :
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1 : 17A
2 : 19A
3 : 21A
4 : 23A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 449 :
 

1 : 179V
2 : 256V
3 : 268V
4 : 310V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 450 :
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1 : 0V
2 : 180V
3 : 268V
4 : 310V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 451 :
 

1 : 155V
2 : 220V
3 : 216V
4 : 198V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 452 :
 

1 : 99V
2 : 110V
3 : 155V
4 : 198V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3
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ขอ้ที� 453 :
 

1 : 0.7
2 : 0.8
3 : 0.9
4 : 1
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 454 :
 

1 : 3.7A
2 : 4.7A
3 : 5.7A
4 : 6.7A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 455 :
 

1 : 3.7A
2 : 4.7A
3 : 5.7A
4 : 6.7A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 456 :
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1 : ขอ้ ก.
2 : ขอ้ ข.
3 : ขอ้ ก และ ข.
4 : ขอ้ ง.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 457 :
 

1 : ขอ้ ก.
2 : ขอ้ ข.
3 : ขอ้ ค.
4 : ขอ้ ง.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 458 :
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1 : ขอ้ ก.
2 : ขอ้ ข.
3 : ขอ้ ค.
4 : ขอ้ ง.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 459 :
 

1 : ขอ้ ก.
2 : ขอ้ ข.
3 : ขอ้ ค.
4 : ขอ้ ง.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 460 :
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1 : ขอ้ ก.
2 : ขอ้ ข.
3 : ขอ้ ค.
4 : ขอ้ ง.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 461 :
 

1 : Buck
2 : Boost
3 : Buck-boost
4 : Cuk
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 462 :
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1 : Buck
2 : Boost
3 : Buck-boost
4 : Cuk
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 463 :
 

1 : Buck
2 : Boost
3 : Buck-boost
4 : Cuk
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 464 :
วงจร Buck converter มคีณุสมบตัเิดน่ในเรื�องใด

1 : กระแสอนิพตุมากกวา่เอาทพ์ตุ
2 : แรงดนัเอาทพ์ตุตํ�ากวา่แรงดนัอนิพตุ
3 : กําลงังานเอาทพ์ตุเทา่กบัอนิพตุ
4 : ความถี�สวทิชส์งู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 465 :
วงจร dc-dc converter ขอ้ใดที�ใหแ้รงดนัเอาทพ์ตุกลบัขั�วกบัแหลง่จา่ยไฟทางดา้นอนิพตุ

1 : Buck
2 : Boost
3 : Buck-boost
4 : SEPIC
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 466 :
ขอ้ใดเป็นคณุลกัษณะของ power supply

1 : มกีารแยกระหวา่งแหลง่จา่ยไฟกบัโหลด
2 : Power density สงู เพื�อลดขนาดและนํ�าหนัก
3 : สามารถควบคมุตวัประกอบกําลงัไดถ้า้แหลง่จา่ยเป็นไฟ AC
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 467 :
ขอ้ใดเป็นคณุลกัษณะเดน่ของ switching power supply

1 : ความถี�สวทิชตํ์�า
2 : Power density สงู เพื�อลดขนาดและนํ�าหนัก
3 : สามารถควบคมุการไหลของกําลงัไฟฟ้าได ้
4 : รปูสญัญาณอนิพตุและเอาทพ์ตุม ีTHD ตํ�า
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 468 :
วงจร boost converter มแีรงดนัอนิพตุ 5V และแรงดนัเอาทพ์ตุ 15V โดยที�สวทิชชิ�งที�ความถี� 25kHz จะมคีา่ duty cycle เทา่กบัขอ้ใด

1 : 55%
2 : 67%
3 : 70%
4 : 25%
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 469 :
วงจร buck-boost converter มแีรงดนัอนิพตุ 12V และ duty cycle เทา่กบั 0.25 โดยที�สวทิชช์ ิ�งที�ความถี� 25kHz จงคํานวณหาคา่แรงดนัเอาทพ์ตุ
เฉลี�ย เมื�อกําหนดใหทํ้างานในโหมดตอ่เนื�อง

1 : 8V
2 : 4V
3 : -8V
4 : -4V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 470 :
 

1 : Buck
2 : Boost
3 : Buck-boost
4 : Cuk
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 471 :
 

1 : Buck
2 : Boost
3 : Buck-boost
4 : SEPIC
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 472 :
วงจร DC-DC วงจรใดมกีารจา่ยกําลงัไฟฟ้า เมื�อสวทิชอ์ยูใ่นสถานะ turn-on

1 : Buck
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2 : Boost
3 : Buck-Boost
4 : Cuk
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 473 :
วงจร DC-DC ขอ้ใดกลา่วไมถ่กูตอ้ง “วงจรใดมกีารจา่ยกําลงัไฟฟ้าเมื�อสวทิชอ์ยูใ่นสถานะ turn-off”

1 : Buck
2 : Boost
3 : SEPIC
4 : Cuk
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 474 :
วงจร DC-DC วงจรใดใหแ้รงดนัเอาทพ์ตุ มขีั�วตรงขา้มกบั แรงดนัดซีอีนิพตุ

1 : Buck
2 : Boost
3 : Buck-Boost
4 : Cuk
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 475 :
วงจร DC-DC วงจรใดมสีมการคํานวณ ripple voltage เหมอืนกนั

1 : Buck และ Boost
2 : Boost และ Buck-Boost
3 : Buck-Cuk
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 476 :
วงจร DC-DC วงจรใดให ้ripple factor ลดลง เมื�อเพิ�มคา่ duty cycle

1 : Buck และ Boost
2 : Boost และ Buck-Boost
3 : Buck-Cuk
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 477 :
วงจร DC-DC วงจรใดให ้ripple factor ผกผัน กบั switching frequency ยกกําลงัสอง

1 : Buck และ Boost
2 : Boost และ Buck-Boost
3 : Buck-Cuk
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 478 :
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1 : 110V
2 : 189V
3 : 198V
4 : 280V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 479 :
 

1 : -29.5V
2 : -39.5V
3 : -49.5V
4 : -59.5V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 480 :
 

1 : 170.5V
2 : 110.5V
3 : 155.5V
4 : ไมม่ขีอ้ถกู
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5 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 481 :
 

1 : ขอ้ 1.
2 : ขอ้ 2.
3 : ขอ้ 3.
4 : ขอ้ 4.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 482 :
วงจร DC-DC วงจรใด ใหแ้รงดนัเอาทพ์ตุเทา่กบัแรงดนัอนิพตุ เมื�อปรับ Duty cycle เทา่กบั ครึ�งหนึ�งของคาบเวลาการสวทิช์

1 : Buck converter
2 : Boost converter
3 : Buck-boost converter
4 : Buck converter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 483 :
 

1 : 20.00V



สภ
าว

ศิว
กร

 ข
อ

อส
งว

นส
ทิธ

ิ�

2 : 33.33V
3 : 125.00V
4 : 83.33V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 484 :
 

1 : 100ไมโครเฮนรี�
2 : 200ไมโครเฮนรี�
3 : 300ไมโครเฮนรี�
4 : 400ไมโครเฮนรี�
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 485 :
วงจร buck converter กําหนดใหแ้รงดนัป้อนเขา้ 310 โวลต ์ถา้ตอ้งการปรับแรงดนัขาออก 48 โวลต ์จะตอ้งปรับใหม้ ีduty ratio เทา่ใด

1 : 10%
2 : 15%
3 : 20%
4 : 25%
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 486 :
 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 487 :
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1 : 8V
2 : 4V
3 : -8V
4 : -4V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 488 :
 

1 : ขอ้ 1.
2 : ขอ้ 2.
3 : ขอ้ 3.
4 : ขอ้ 4.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 489 :
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1 : 75V
2 : 95V
3 : 150V
4 : 53V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 490 :
วงจร DC-AC inverter แบบใดใหกํ้าลงังานเอาทพ์ตุมากที�สดุ เมื�อกําหนดใหแ้รงดนัอนิพตุและกระแสเทา่กนั

1 : Half-bridge
2 : Full-bridg
3 : Push-pull
4 : ไมม่ขีอ้ถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 491 :
 

1 : 5
2 : 10
3 : 25
4 : 100
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 492 :
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1 : 148V
2 : 311V
3 : 150V
4 : 184V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 493 :
 

1 : 147V
2 : 311V
3 : 174V
4 : 133V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 494 :
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1 : 190V
2 : 310V
3 : 234V
4 : 330V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 495 :
 

1 : Forward converter ดดัแปลงมาจากวงจร Buck-Boost converter
2 : Forward converter ดดัแปลงมาจากวงจร Buck converter
3 : Flyback converter ดดัแปลงมาจากวงจร Buck-Boost converter
4 : Flyback converter ดดัแปลงมาจากวงจร Boost converter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 496 :
 

1 : Forward converter ถกูดดัแปลงมาจากวงจร Buck converter
2 : Forward converter ถกูดดัแปลงมาจากวงจร Boost converter
3 : Flyback converter ถกูดดัแปลงมาจากวงจร Buck converter
4 : Flyback converter ถกูดดัแปลงมาจากวงจร Buck-Boost converter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 497 :
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1 : Forward converter ถกูดดัแปลงมาจากวงจร Buck converter
2 : Push-pull converter ถกูดดัแปลงมาจากวงจร Buck-Boost converter
3 : Push-pull converter ถกูดดัแปลงมาจากวงจร buck converter
4 : Push-pull converter ถกูดดัแปลงมาจากวงจร Inverter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 498 :
วงจร switching power supply วงจรใดที�จัดอยูใ่นการกระตุน้แกนแบบ unidirectional core excitation

1 : Forward converter
2 : Boost converter
3 : Push-pull
4 : Half-bridge
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 499 :
วงจร switching power supply วงจรใดที�จัดอยูใ่นการกระตุน้แกนแบบ bidirectional core excitation

1 : Forward converter
2 : Boost converter
3 : Push-pull
4 : Flyback converter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 500 :
 

1 : 480V
2 : 240V
3 : 48V
4 : 24V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2
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ขอ้ที� 501 :
 ลาํดบั Input harmonics current ของวงจรเรยีงกระแสหนึ�งเฟสคอื

1 :  1,3,5,7,9,….
2 :  3,5,7,9,….
3 :  1,5,7,11,13,….
4 :  5,7,11,13,…
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 502 :
 ลาํดบั Input harmonic current ของวงจรเรยีงกระแสสามเฟสคอื

1 :  1,3,5,7,9,….
2 :  3,5,7,9,….
3 :  1,5,7,11,13,….
4 :  5,7,11,13,…
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 503 :
 

1 : 50V
2 : 32V
3 : 64V
4 : 70.7V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 504 :
 

1 : 70.09V
2 : 31V
3 : 98.5V
4 : 63.7V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 505 :
 

1 : 81%
2 : 45%
3 : 70%
4 : 66%
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 506 :
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1 :   rad
2 :   rad
3 :   rad
4 :   rad
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 507 :

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 508 :
 การออกแบบวงจร DC-DC คอนเวอรเ์ตอร ์ขนาดของตวัเหนี�ยวนําขึ�นอยูก่บัปัจจยัใดมากที�สดุ

1 :  Duty cycle
2 :  ความถี�ในการสวติช ์(Switching frequency)
3 :  Current ripple
4 :  พกิดักาํลงัของวงจร
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 509 :
 สมการแรงดนัเอาตพ์ตุของวงจรทอนแรงดนั Buck converter คอื (เมื�อ D=Duty cycle)

1 :  
2 :  

3 :  

4 :  
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 510 :
 สมการแรงดนัเอาตพ์ตุของวงจรทบแรงดนั Boost converter คอื (เมื�อ D=Duty cycle)
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1 :  
2 :  

3 :  

4 :  
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 511 :
 วงจร Buck-Boost เมื�อแรงดนัเอาตพ์ตุ 40V แรงดนัอนิพตุ 100V กระแสเฉลี�ยอนิพตุ 4 A จงคาํนวณหาคา่กระแสเฉลี�ยเอาตพ์ตุ เมื�อความถี�ในการใชง้าน 50 kHz และไมค่ดิ
กาํลงังานสญูเสยีในวงจร

1 : 4A
2 : 2A
3 : 10A
4 : 0.5A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 512 :
 วงจร cuk converter ม ีแรงดนัอนิพทุเทา่กบั 100V และ duty cycle = 0.25 และทาํงานที�ความถี� 30 kHz หากวงจรมคีา่ L = 50 mH จงหาแรงดนัเอาตพ์ตุ

1 :  -133.33 V
2 :  -25 V
3 :  -100 V
4 :  -33.33 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 513 :
 วงจร DC-DC converter วงจรใดที�นิยมนํามาปรบัปรงุตวัประกอบกาํลงั (Power factor correction)

1 :  Buck converter
2 :  Boost converter
3 :  Buck-boost converter
4 :  ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 514 :
 วงจร Buck-Boost Converter มแีรงดนัอนิพตุ 310 โวลต ์หาก ตอ้งการแรงดนัดา้นออก 100 โวลตจ์ะตอ้งกาํหนดให ้Duty Cycle ของสวติซเ์ป็นเทา่ใด

1 : 0.67
2 : 0.55
3 : 0.8
4 : 0.24
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 515 :
 วงจร fly-back ถกูดดัแปลงมาจากวงจรอะไร

1 :  Buck converter
2 :  boost converter
3 :  buck-boost converter
4 :  cuk converter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 516 :
 วงจร Forward converter ถกูดดัแปลงมาจากวงจรอะไร

1 :  Buck converter
2 :  boost converter
3 :  buck-boost converter
4 :  cuk converter
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 517 :
 วงจร linear power supply แตกต่างจากวงจร switch mode power supply อยา่งไร

1 :  วงจร linear power supply ใชห้มอ้แปลงความถี�ตํ�า
2 :  วงจร switch mode power supply ใชห้มอ้แปลงความถี�ตํ�า
3 :  วงจร linear power supply มกีารแยกระบบกราวด์
4 :  วงจร switch mode power supply มกีารแยกระบบกราวด์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 518 :
 วงจรใดมกีี�กระตุน้แกนแบบ Bidirectional core excitation

1 :  Push-Pull converter
2 :  Flyback converter
3 :  Forward converter
4 :  ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 519 :
 วงจรใดมกีี�กระตุน้แกนแบบ Unidirectional core excitation

1 :  Push-Pull converter
2 :  Full-Bridge converter
3 :  Forward converter
4 :  ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 520 :

 

1 :  
2 :  
3 :  
4 :  
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 521 :
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1 :  
2 :  
3 :  
4 :  
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 522 :

 
1 : 60V
2 : 74.85V
3 : 84.85V
4 : 99.85V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 523 :
 การควบคมุแบบ on-off control ดว้ยวงจร AC-AC voltage controller นั �นสว่นใหญ่มกัประยกุตใ์ชก้บัโหลดประเภทใด

1 :  ใชใ้นอุตสาหกรรมที�เกี�ยวกบัความรอ้น
2 :  ใชใ้นการควบคมุมอเตอรข์นาดเลก็
3 :  ใชใ้นการควบคมุมอเตอรปั์ �มนํ�า
4 :  ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 524 :
 ขอ้ดขีอง PWM อนิเวอรเ์ตอรข์บัเคลื�อนมอเตอรเ์หนี�ยวนําคอืขอ้ใด

1 :  สามารถกรองแรงดนัฮารม์อนิกสไ์ดง้า่ย
2 :  สามารถปรบัแรงดนัและความถี�เอาตพ์ตุได้
3 :  ลดกระแสอารม์อนิกสอ์นัดบัสงูไดด้ี
4 :  ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 525 :
 อนิเวอรเ์ตอรแ์บบแหลง่จา่ยแรงดนัหนึ�งกิ�งใชเ้ทคนิค PWM มคีวามถี�ในการสวติชเ์ทา่กบั 5kHz และแรงดนัดซีบีสัเทา่กบั 400 โวลต ์กาํหนดให ้Fundamental output voltage
มคีวามถี�เทา่กบั 50Hz จงคาํนวณหา อตัราการมอดเูลตความถี�(mf)

1 : 200
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2 : 100
3 : 20
4 : 10
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 526 :
 อนิเวอรเ์ตอรร์ปูคลื�นสี�เหลี�ยม (square wave) 1 เฟส แบบกึ�งบรดิจ ์ใชแ้หลง่แรงดนัไฟตรง 300 โวลต ์ใหแ้รงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัดา้นออกที�ความถี�หลกัมลู (fundamental
frequency) เทา่กบั

1 :  300 Vrms

2 :  191 Vrms

3 :  150 Vrms

4 :  135 Vrms

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 527 :
 วงจรอนิเวอรเ์ตอรแ์บบ PWM ฟูลบรดิจ ์กาํหนดใหอ้ตัราการมอดเูลต ma = 1 แรงดนัไฟตรงดา้นเขา้เทา่กบั 310 V แรงดนัขาออกจะมคีา่ประมาณเทา่ไร (Vrms)

1 : 320V
2 : 220V
3 : 160V
4 : 110V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 528 :
 วงจรอนิเวอรเ์ตอรแ์บบกึ�งบรดิจ ์(half bridge) PWM เฟสเดยีว ถา้ใชอ้ตัราการมอดเูลต (modulation index) ma= 1 แรงดนัไฟตรงดา้นเขา้เทา่กบั 310 V แรงดนัออกจะมคีา่
ประมาณเทา่ไร (Vrms)

1 : 320V
2 : 230V
3 : 160V
4 : 110V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 529 :
 การมอดเูลตแบบ sinusoidal pulse width modulation (SPWM) และ Space-vector pulse width modulation (SVPWM) มคีวามแตกต่างกนัอยา่งไร

1 :  SVPWM ใหแ้รงดนัเอาตพ์ตุในยา่นเชงิเสน้มากกวา่ SPWM 15%
2 :  SVPWM มหีลกัการที�งา่ยกวา่ SPWM
3 :  SVPWM มหีลกัการที�ซบัซอ้นกวา่ SPWM
4 :  ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

เนื�อหาวชิา : 73 : Solid state motor drives

ขอ้ที� 530 :
วงจรใดใชค้วบคมุความเร็ว DC motor

1 : Cycloconverter
2 : Chopper
3 : Inverter
4 : Variac
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 531 :
ในการควบคมุความเร็วมอเตอรไ์ฟฟ้ากระแสสลบัแบบซงิโครนัสที�ม ี4 ขั�ว หากตอ้งการใหม้อเตอรม์คีวามเร็ว 900 รอบตอ่นาท ีอนิเวอรเ์ตอรจ์ะตอ้ง
ทํางานที�ความถี�เทา่ใด

1 : 20 เฮริตซ์
2 : 25 เฮริตซ์
3 : 30 เฮริตซ์
4 : 40 เฮริตซ์
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 532 :
หลกัการของเวกเตอรค์อนโทรลคอืขอ้ใด

1 : ทําใหเ้วกเตอรข์องฟลั�กซท์ี�สเตเตอรก์บัฟลั�กซท์ี�โรเตอรทํ์ามมุอนิเฟสกนัตลอดเวลา
2 : ทําใหเ้วกเตอรข์องฟลั�กซท์ี�สเตเตอรก์บัฟลั�กซท์ี�โรเตอรทํ์ามมุตา่งเฟสกนั 45 องศา ตลอดเวลา
3 : ทําใหเ้วกเตอรข์องฟลั�กซท์ี�สเตเตอรก์บัฟลั�กซท์ี�โรเตอรทํ์ามมุตา่งเฟสกนั 90 องศา ตลอดเวลา
4 : ควบคมุมมุตา่งเฟสของฟลั�กซท์ั�งสองใหอ้ยูร่ะหวา่ง 0 ถงึ 90 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 533 :
คา่ยอดของแรงดนัตอ่เฟสสําหรับความถี�หลกัมลู ของอนิเวอรเ์ตอรช์นดิ PAM ซึ�งตอ่โหลดเป็นแบบ สตาร ์มขีนาดประมาณกี�เทา่ของแรงดนัไฟตรงของ
แหลง่จา่ย

1 : 1 เทา่
2 : 2/3 เทา่
3 : 1/2 เทา่
4 : 1/3 เทา่
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 534 :
ขอ้ใดเป็นการเพิ�มคา่ไดนามกิสใ์หก้บัมอเตอร์

1 : เปลี�ยนโรเตอรใ์หเ้ล็กลงแตย่าวขึ�น
2 : เพิ�มนํ�าหนักใหก้บัโรเตอร์
3 : ใชโ้รเตอรเ์ป็นแมเ่หล็กถาวร ไมค่วรมแีปรงถา่น
4 : เพิ�มขดลวดแดมปิ�ง เขา้ที�โพลของโรเตอร์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 535 :
ทําอยา่งไรจงึจะให ้SCR หยดุนํากระแสได ้

1 : ลดคา่ dv/dt ลง
2 : ใชว้งจร snubber
3 : ใชว้งจร commutation
4 : ทําใหก้ระแสที�ไหลผา่น SCR มากกวา่กระแส Holding Current
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 536 :
มอเตอรไ์ฟฟ้ากระแสตรงตอ่อยูก่บัวงจรเรยีงกระแสแบบควบคมุไดด้งัแสดงในรปู โดยกําหนดใหม้มุจดุชนวนเทา่กบั 30 องศา และสมมตุวิา่คา่
inductance ของ Armature มคีา่สงูพอจนกระแสที�ไหลผา่นเรยีบไมม่ ีripple กระแสดงักลา่วจะมคีา่เทา่กบัเทา่ไร 

1 : 26.13 แอมป์
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2 : 2.13 แอมป์
3 : 584 แอมป์
4 : 216.13 แอมป์
5 : 200 แอมป์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 537 :
มอเตอรไ์ฟตรงตอ่อยูก่บัวงจรเรยีงกระแสแบบควบคมุไดด้งัรปู โดยกําหนดใหม้มุจดุชนวนเทา่กบั 30 องศา และสมมตุวิา่คา่ inductance ของ
Armature มคีา่สงูพอจนกระแสที�ไหลผา่นเรยีบไมม่ ีripple กระแสดงักลา่วจะมคีา่เทา่ไร 

1 : 26.13 แอมป์
2 : 2.13 แอมป์
3 : 584 แอมป์
4 : 216.13 แอมป์
5 : 200 แอมป์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 538 :
คอนเวอรเ์ตอรสํ์าหรับขบัเคลื�อน DC motor ดงัรปูสามารถทํางานไดก้ี� Quadrant 

1 : 1 Quadrant
2 : 2 Quadrant
3 : 3 Quadrant
4 : 4 Quadrant
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 539 :
การควบคมุความเร็ว Induction Motorโดยปรับความถี�ของแรงดนัไฟฟ้าที�ป้อนใหม้อเตอรอ์ยา่งเดยีว จะทําใหเ้กดิอะไรขึ�น

1 : เมื�อความถี�ลดลงตํ�ากวา่พกิดัมากๆ จะทําใหเ้กดิการอิ�มตวัของ เสน้แรงแมเ่หล็กในชอ่งวา่งอากาศ
2 : เมื�อความถี�เพิ�มขึ�นสงูกวา่พกิดัมากๆ จะทําใหเ้กดิการ อิ�มตวัของเสน้แรงแมเ่หล็กในชอ่งวา่งอากาศ
3 : จะมผีลทําใหแ้รงบดิสตารท์ของมอเตอรส์งูเกนิไป
4 : จะมผีลทําใหก้ระแสสตารท์ของมอเตอรส์งูเกนิไป
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1
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ขอ้ที� 540 :
Separately – Excited DC Motor หมนุที�ความเร็ว 750 rpm โดยกระแสอารเ์มเจอรม์คีา่เทา่กบั 10 A ความตา้นทานอารเ์มเจอรม์คีา่เทา่กบั 10 จงหา
วา่แรงดนัที�ป้อนใหก้บัมอเตอรค์วรมคีา่เทา่กบัเทา่ใด

1 : 100V
2 : 150V
3 : 50V
4 : 80V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 541 :
ในการควบคมุความเร็วของ Induction Motor แบบกรงกระรอก เราสามารถทําไดโ้ดยวธิใีดไดบ้า้ง

1 : ปรับแรงดนัที�ป้อนใหก้บัมอเตอร์
2 : ปรับความถี�ของแรงดนัที�ป้อนใหก้บัมอเตอร์
3 : ปรับความถี�พรอ้มกบัปรับแรงดนัที�ป้อนใหก้บัมอเตอรใ์นอตัราสว่น V/F คงที�
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 542 :
Induction Motor ตวัหนึ�งมขีอ้มลูดงันี� 1500 rpm, 220V, 4 poles ถา้ตอ้งการปรับความเร็วของมอเตอรเ์ป็น 750 rpm อยากทราบวา่แรงดนัและ
ความถี�ของมอเตอรค์วรมคีา่ใกลเ้คยีงกบัขอ้ใด

1 : 110V, 50Hz
2 : 110V, 25Hz
3 : 115V, 27Hz
4 : ถกูทั�งขอ้ ข และ ค
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 543 :
Dynamic Brake มหีนา้ที�อะไร ใน Inverter ที�ใชค้วบคมุมอเตอรเ์หนี�ยวนํา

1 : เป็นตวัใชกํ้าลงัไฟฟ้าจาก C ที� DC Bus เพื�อใหแ้รงดนัมคีา่ตํ�าลง
2 : เป็นตวัที�ใชป้้องกนักระแสกระชากตอนชว่งแรก (Inrush Current)
3 : เป็นความตา้นทานที�ตอ่อนุกรมกบั Induction motor เพื�อปรับความเร็วรอบ
4 : เป็นความตา้นทานที�ใชใ้นขณะที�มอเตอรกํ์าลงัเรง่ความเร็ว
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 544 :
คณุสมบตัขิองมอเตอรไ์ฟฟ้ากระแสตรงคอืคําตอบขอ้ใด

1 : Separately – Excited DC Motor ม ีSpeed Regulation ดกีวา่ DC Motor แบบขนาน
2 : Starting – Torque ของ DC Motor แบบขนานดกีวา่แบบอนุกรม
3 : เมื�อกระแสของขด field สงูขึ�นจะมผีลทําให ้speed สงูขึ�น
4 : แรงบดิของมอเตอรม์คีา่ขึ�นอยูก่บัแรงดนัอารเ์มเจอร์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 545 :
ในการปรับ Speed ของ DC Motor เราสามารถปรับที�ไหนไดบ้า้ง

1 : ปรับที�ฟลั�กซแ์มเ่หล็ก
2 : ปรับที�แรงดนัที�ป้อน
3 : นํา R มาตอ่อนุกรมกบัอารเ์มเจอร์
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 546 :
ในการปรับความเร็วของ Induction motor โดยใช ้V/F Inverter นั�น ถา้ความเร็วสงูกวา่ความเร็วที�พกิดัแลว้ ขอ้ใดถกูตอ้งที�สดุ

1 : แรงบดิสงูสดุของมอเตอรจ์ะนอ้ยกวา่ที�พกิดั
2 : แรงบดิสงูสดุของมอเตอรจ์ะมคีา่เทา่กบัพกิดัได ้
3 : ฟลกัซแ์มเ่หล็กจะมคีา่เทา่กบัพกิดัได ้
4 : แรงดนัที�จา่ยใหก้บัมอเตอรม์คีา่มากกวา่คา่พกิดั
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1
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ขอ้ที� 547 :
ในการปรับความเร็วของ Induction motor โดยใช ้V/F Inverter นั�น ถา้ความเร็วตํ�ากวา่ความเร็วที�พกิดัแลว้ ขอ้ใดถกูตอ้งที�สดุ

1 : แรงดนัที�จา่ยใหก้บัมอเตอรม์คีา่นอ้ยกวา่คา่พกิดั
2 : ฟลกัซแ์มเ่หล็กจะมคีา่เทา่กบัพกิดัได ้
3 : ขอ้ ก ถกู ขอ้ ข ผดิ
4 : ถกูทั�ง ขอ้ ก และ ขอ้ ข
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 548 :
โดยทั�วไปแลว้โหลดประเภท พัดลม ปั�มนํ�า นั�นจะมคีณุสมบตัริะหวา่ง แรงบดิกบัความเร็วอยา่งไร

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 549 :
ชื�ออปุกรณใ์ดตอ่ไปนี�มกัใชเ้ป็นชื�อเรยีกของอปุกรณแ์ปลงผันพลงังานที�นําไปขบัเคลื�อนมอเตอรก์ระแสสลบั

1 : Inverter
2 : Chopper
3 : Snubber
4 : Buck Converter
5 : Cuk Converter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 550 :
ขอ้ใดเป็นชื�อเทคนคิในการกําหนดมมุสวติชแ์บบ PWM ในวงจรอนิเวอรเ์ตอรแ์บบสามเฟสได ้

1 : Space Vector PWM
2 : Harmonic Injection PWM
3 : Sinusoidal PWM
4 : ถกูทั�งขอ้ 1, 2 และ 3
5 :
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 551 :
ขอ้ใดไมใ่ชค่ณุสมบตัขิอง Induction Motor

1 : ราคาถกูเมื�อเทยีบกบั DC Motor
2 : ความเร็วโรเตอรตํ์�ากวา่ความเร็วซงิโครนัส
3 : ความเร็วโรเตอรเ์ทา่กบัความเร็วซงิโครนัส
4 : ซอ่มบํารงุรักษาไดง้า่ย
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 552 :
Induction motor 3 เฟส ขนาด 20 แรงมา้ 380 / 220 V 50 Hz 1440 rpm 4 ขั�วแมเ่หล็ก มคีวามเร็วซงิโครนัสเทา่กบัเทา่ใด

1 : 1500 รอบ/นาที
2 : 1440 รอบ/นาที
3 : 1420 รอบ/นาที
4 : 3000 รอบ/นาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 553 :
Induction motor 3 เฟสขนาด 2 แรงมา้ 380 / 220 V 50 Hz 1440 rpm 4 ขั�วแมเ่หล็ก ความถี�ที�โรเตอรม์คีา่เทา่ใด

1 : 1 Hz
2 : 2 Hz
3 : 3.3 Hz
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 554 :
ขอ้ดขีอง PWM อนิเวอรเ์ตอรข์บัเคลื�อนมอเตอรเ์หนี�ยวนําคอืขอ้ใด

1 : ลด EMI (Electro-Magnetic Interference)
2 : ลด Switching loss ของอนิเวอรเ์ตอร์
3 : ลดการกระเพื�อมของแรงบดิมอเตอร์
4 : เพิ�มเสน้แรงแมเ่หล็ก (flux)ในชอ่งอากาศของมอเตอร์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 555 :
 จดุมุง่หมายของการใส ่Turn-on snubber เพื�อวตัถุประสงคต์ามขอ้ใด

1 :  ลดอตัราการเปลี�ยนแปลงของแรงดนั dv/dt
2 :  ลดอตัราการเปลี�ยนแปลงของกระแส di/dt
3 :  ลด conduction loss
4 :  ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 556 :
 จดุมุง่หมายของการใส ่Turn-off snubber เพื�อวตัถุประสงคต์ามขอ้ใด

1 :  ลดอตัราการเปลี�ยนแปลงของแรงดนั dv/dt
2 :  ลดอตัราการเปลี�ยนแปลงของกระแส di/dt
3 :  ลด conduction loss
4 :  ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 557 :
 ผลของการขบัอุปกรณ์สวติชอ์เิลก็ทรอนิกสก์าํลงัใหม้คีวามถี�สงูขึ�น ทาํเกดิกาํลงัไฟฟ้าสญูเสยีที�สวติชเ์ป็นอยา่งไร

1 :  มกีารสญูเสยีที�สวติชค์งที�
2 :  มกีารสญูเสยีที�สวติชล์ดตํ�าลง
3 :  มกีารสญูเสยีที�สวติชส์งูขึ�น
4 :  ผดิทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3
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